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III. Je sais faire : 
Exercice d’application 1: 
Parmi les nombres suivants lesquels sont des entiers naturels ? 

4 ; 5,3 ; 702  ;
1
5 ; 334 ; 69 ; 

1
3. ; 7,49 ; 689. 

Exercice d’application 2: 
On donne les entiers naturels suivants : 510 831 ; 873 292 ; 76 280 174 et 475 892 506  
Complète les phrases suivantes : 
o …. est le chiffre des unités du nombre 873 292 ; 
o 3 est le chiffre des dizaines du nombre ……………. ; 
o 8  est le chiffre des centaines du nombre ……….. ;  
o 0  est le chiffre des milliers du nombre………… ;  
o ….. est le chiffre des dizaines  de milliers du nombre 510 831 ;  
o 5 est le chiffre des centaines du nombre ………… ; 
o 4 est le chiffre des………….du nombre 475 892 546 ;   
o 9 est le chiffre des dizaines de milliers du nombre…………. ;  
o 6 est le chiffre des ……………. du nombre 76 280 174 ;  
o 7 est  le chiffre des dizaines de millions du nombre………. 
Exercice d’application  3: 
1. Ecris en lettres les nombres suivants : 397 806 ; 5 473 891 ; 47 028 970 ; 879 635 260. 
2. Ecris en chiffres : 

 Trois cent quatre  vingt dix sept millions neuf cent soixante trois mille six cent cinquante huit ; 
 Six milliards cent  trente-deux millions  huit cent quatre vingt treize mille six cent  soixante 

quatorze ; 
 Dix sept milliards trois cent quatre  millions  cinq cent soixante  mille quatre vingt dix neuf. 

Exercice d’application 4: 
1. Complète ce qui suit en utilisant les symboles < 𝑒𝑒𝑒𝑒 > 

178 …. 94 ; 378 …. 294 ;  8 179 …. 11 012 ; 451 783 …. 451 749 ;  
 2 398 147 ….   2 398 146 ; 13 498 217 864 …… 5 977 821 964.  

2. Trouve un, deux ou  plusieurs chiffres pour que chacune des inégalités   suivantes  soit vraie : 
4…3 764 > 480 974 ; 5 … …3 306 > 5 987 978 ; …03 678 914< 203 367 801 ; 
3… 783 678 914< 39 …0 8 378 694 ;   97 136 72… 958>97 136 72 …. …79. 

Exercice d’application 5: 
1. Applique la méthode de l’activité précédente en essayant de localiser la position de chaque entier 

sur une demi- droite graduée pour ordonner les deux entiers naturels dans les cas suivants :  
a. 34 et 51; b. 102 et 97; c. 1 003 et 865; d.  3 304 et 9 876; e. 7 0045 et 70036. 

2. Laquelle des méthodes utilisées dans les deux activités 3 et 4 est plus pratique. 
Exercice d’application 6: 
On donne les entiers naturels suivants : 23 ; 18 ; 1012 ; 289 ; 1003 ; 475 ; 996 ; 703. 
1. En utilisant certains  entiers naturels parmi ceux donnés, complète les inégalités : 

a. …< 289<…< 996 <… 
b. …> 703 >…>  1003 >… 

      Précise la nature du rangement dans chaque cas. 
2. Range dans l’ordre croissant les entiers naturels: 23 ; 18 ; 1012 ; 289 ; 1003. 
3. Range dans l’ordre décroissant les entiers naturels: 1012 ; 289 ; 1003 ; 475 ; 996 ; 703. 
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Solutions des exercices d’application : 

Exercice d’application 1: 

Parmi les nombres suivants 4 ; 5,3 ; 702 ;
1
5 ; 334 ; 69 ;  

1
3. ; 7,49 ; 689, les entiers naturels sont : 4 ; 

702 ;334 ; 69 ; 689. 
 
Exercice d’application 2: 
On donne les entiers naturels suivants : 510 831 ; 873 292 ; 76 280 174 et 475 892 506  
Je complète les phrases suivantes : 
o 2 est le chiffre des unités du nombre 873 292 ; 
o 3 est le chiffre des dizaines du nombre 510 831 ; 
o 8  est le chiffre des centaine du nombre 510 831 ;  
o 0  est le chiffre des milliers du nombre 510 831 ;  
o 1 est le chiffre des dizaines  de milliers du nombre 510 831 ;  
o 5 est le chiffre des centaines du nombre 475 892 546 ; 
o 4 est le chiffre des centaines de millions du nombre 475 892 546 ;   
o 9 est le chiffre des dizaines de milliers du nombre 475 892 546 ;  
o 6 est le chiffre des millions du nombre 76 280 174 ;  
o 7 est  le chiffre des dizaines de millions du nombre76 280 174. 
 

Exercice d’application 3: 
1. J’écris en lettres les nombres suivants :  

397 806 : Trois cent quatre-vingt-dix-sept mille huit cent six ;  
5 473 891 : Cinq millions quatre cent soixante treize mille huit cent quatre-vingt onze ; 
 47 028 970 : Quarante-sept millions vingt-huit mille neuf cent soixante dix ; 
 879 635 260 : Huit cent soixante dix neuf millions six cent trente cinq mille deux cent soixante. 

2. J’écris en chiffres : 
 Trois cent quatre  vingt dix sept millions neuf cent soixante trois mille six cent cinquante huit : 

397 893 674 ; 
 Six milliards cent trente deux millions  huit cent quatre vingt treize mille six cent  soixante 

quatorze : 6 132 893 674 ; 
 Dix sept milliards trois cent quatre  millions  cinq cent soixante mille quatre vingt dix neuf : 

17 304 560 099. 
 

Exercice d’application 4: 
1. Je complète ce qui suit en utilisant les symboles < 𝑒𝑒𝑒𝑒 >. 
     178 > 94 ; 378 > 294 ;  8 179 <11 012 ; 451 783> 451 749 ;  
     2 398 147 >2 398 146 ; 13 498 217 864 >5 977 821 964.  
2. Trouve un, deux ou  plusieurs chiffres pour que chacune des inégalités  suivantes soit vraie : 

483 764 > 480 974 ; 5 993 306 > 5 987 978 ; 103 678 914< 203 367 801 ; 
38 783 678 914< 39 008 378 694 ;   97 136 721 958>97 136 720879. 

 

Exercice d’application 5: 
1. J’applique la méthode de l’activité 3 en essayant de localiser la position de chaque entier sur une 

demi-droite graduée pour ordonner les deux entiers naturels dans les cas suivants :  
a. 34 et 51 : Le premier occupe une position à gauche de celle du second, donc34 < 51 ;  
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b. 102 et 97 : Le premier occupe une position à droite de celle du second, donc102 >97 ; 
c. 1 003 et 865 : Le premier occupe une position à droite de celle du second, donc :1 003 >865;  
d. 3 304 et 9 876 : Le premier occupe une position à gauche de celle du second, donc : 3 304 < 9 

876;  
e. 7 0045 et 70036 : Le premier occupe une position à droite de celle du second, donc:7 

0045>70036. 
2. La méthode utilisée dans l’activité 2 est plus pratique que celle développée dans l’activité 3. 
 

Exercice d’application 6: 
On donne les entiers naturels suivants : 23 ; 18 ; 1012 ; 289 ; 1003 ; 475 ; 996 ; 703. 
1. En utilisant certains  entiers naturels parmi ceux donnés,  je complète les inégalités : 

a. 23< 289< 475 < 996 <1003. 
b. 1012> 1003> 996 > 703 > 475 

     Je précise la nature du rangement dans chaque cas. 
2. Je range dans l’ordre croissant les entiers naturels 23 ; 18 ; 1012 ; 289 ; 1003: 

18 <23<289<1003<1012. 
3. Je range dans l’ordre décroissant les entiers naturels 1012 ; 289 ; 1003 ; 475 ; 996 ; 703: 

1012>1003>996>703> 475 >289.  
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IV. Je m’exerce 
Exercices d’entrainement 

Exercice 1: 
Ecris en chiffres les nombres suivants : 
 Deux mille six cent quatorze ;  
 Trois cent mille dix-huit ;  
 Soixante-quinze mille trois cent dix-sept ; 
 Un million quatre-vingt-dix-neuf.  
 

Exercice 2:   
1. Ecris les nombres suivants en chiffres :  
2. Cent cinquante-trois mille six cents : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
3. Soixante-douze mille cinquante : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
4. Quatre millions cinq cent vingt mille : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
5. Cent vingt-cinq millions : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
6. Sept cent neuf mille deux cents : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
7. Quatre cent mille : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
8. Trois cent quarante-sept mille six cents soixante-quinze : . . . . . . .     
9. Seize millions cinq cent vingt-trois : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
10. Mille quatre cent quatre-vingt-neuf : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 

Exercice 3: 
Ecris en lettres les nombres suivants : 987 ;       480 ;       124 672 ;       1 345 090 ;      8 315 700 012. 
 

Exercice 4: 
Ecris en lettres les nombres suivants:3 452 ; 25 800 ; 163 000 ; 5 000 000 ; 12 400 000 ; 40 060 ; 100 100.  
 

Exercice 5: 
1. Ecris en lettres : 8 580 ;   14 523 ;    700 901 ;  2 000 305.  
2. Ecris en chiffres :  

a. Sept mille cent quarante.  
b. Treize millions cent.  
c. Trente deux mille trois cent dix-huit.  
d. Cinq milliards deux cent millions quatre-vingt quatorze.  

 

Exercice 6: 
1.  Ecris en lettres : 5 790   ;   12 734 ;    500 703 ;  1 000 104.  
2.  Ecris en chiffres :  

a. Cinq mille cent vingt.   
b. Onze millions cent.  
c. Quarante trois mille deux cent dix-sept.  
d. Huit milliards cinq cent millions quatre-vingt douze. 

 

Exercice 7: 
Complète. 
a. 82 centaines =................ dizaines =................ unités 
b.  630 dizaines =................ centaines = ................ unités 
c. 9 centaines et 3 dizaines =................. dizaines 
d. 13 milliers et 12 centaines =.................. centaines. 
 

Exercice 8: 
Regarde bien comment on peut décomposer le nombre 25 846 : 
25 846  20 000 + 5 000 + 800 + 40 + 6 (2 x 10 000) + (5 x 1 000)  + (8 x 100) + (4 x 10) +  6          
De la même façon, décompose les nombres suivants : 743 291 ; 405 370 ; 2 750 000 ; 3 000 000.  
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Exercice 9: 
Écris le résultat. 
a.   (5 × 1 000) +  (8 × 10)+ 9 =…............................... 
b.   (7 × 100 000) + (9 × 1 000) + 8 =…........................ 
c.   (3 × 1 000 000) +  (4 × 10 000) =…......................... 
d.   (9 × 100 000) +  (4 × 100) =….............................. 
 

Exercice 10 : 
Décompose comme à l'exercice précédent. 
a. 1 073 ;   b.  400 750 ;   c.  400 750 ;    d. 9 020 321 ;    e. 12 008 070. 
 

Exercice 11: 
Complète ces droites graduées en écrivant sous chaque trait de graduation le nombre entier qui 
convient. 

 

 
 

 
Exercice 12: 
Dans chacun des cas suivants, donne l’abscisse de chaque point 

 
A(….... ) ; B( ....... ) ; C(....... ) ; D( …... ) ; E( ....... ) 

 
F(....... ) ; G(....... ) ; H(....... ) ; J(....... ) ; K(....... ) 

 
L(….... ) ; M( ....... ) ; N(....... ) ; P( …... ) ; Q( ....... ) 
 

Exercice 13: 
Pour chaque cas, place les points donnés. 

a.  
       A(5) ; B(50) ; C(25) ; D(55) 

b.  
      E(840)     F(780)     G(880)     H(900 

c.  
      K(1 001) ;    L(999) ;    M(1 004) ;    N(1 007) 
 

Exercice 14:  
a. Construis  une droite graduée tous les centimètres  de 100 en 100. 
b. Place les points A(60), B(660), C(280), D(850) et E(580). 

Aide-toi de l'axe gradué pour ranger les abscisses dans l'ordre croissant : 
 

Exercice 15: 
Complète avec <, > ou =. 
a. 3 200  ........ 2 300                d. 0819  ........ 819 
b. 734  ........ 7 340                   e. 999  ........ 100 
c. 1 000  ........ 999                    f. 458  ........ 485 
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Exercice 16: 
1. Range les nombres dans l'ordre croissant. 

a. 789 ; 850 ; 730 ; 825 ; 790 
b. 30 607 ; 36 007 ; 36 700 ; 36 070 

2. Range les nombres dans l'ordre décroissant. 
a. 540 ; 952 ; 920 ; 915 ; 535 
b. 9 191 ; 9 991 ; 9 911 ; 9 199 
c. 101 010 ; 1 000 101 ; 11 001 ; 100 110 ; 011 111. 

Exercice 17: 
Complète avec deux entiers consécutifs 
a. ..................... < 75 359 433 <................................ 
b. ............................ < 999 999 <..................................... 
c. ............................ < 122 000 000 <............................... 
Exercice 18: 
On considère le nombre 5 936 428 107, recopie et complète : 
 1 représente le chiffre des ...              6 représente le chiffre des ... 
 2 représente le chiffre des ...              7 représente le chiffre des … 
 3 représente le chiffre des ...              8 représente le chiffre des ... 
 4 représente le chiffre des ...              9 représente le chiffre des ... 
 5 représente le chiffre des ...              0 représente le chiffre des ... 
Exercice 19: 
Dans 1371 le chiffre 7 représente les dizaines. Que représente-t-il dans 47283 ? Dans 3487 ? Dans 
142735 ?  

Exercices d’approfondissement 
Exercice 20: 
Je suis un nombre compris entre 500 et 600. Mon chiffre des dizaines est le triple de celui des unités. Qui 
suis-je ? 
Exercice 21:  
Place les nombres suivants dans le tableau ci-dessous 
a. 2 013          b.  123            c.   439 283           d.  123 324 421 239. 

    

Centaines 

Dizaines 

Unités 

Centaines 

Dizaines 

Unités 

Centaines 

Dizaines 

Unités 

Centaines 

Dizaines 

Unités 

            
            
            

 

Exercice 22:  
Je suis un nombre impair supérieur à 7 000. J'ai 4 chiffres. Mon chiffre des dizaines est la moitié de celui 
des unités de mille. La somme de mes chiffres est 16. Qui suis-je ? 
 

Exercice 23: 
Je suis un nombre compris entre 2000 et 3000. Mon chiffre des dizaines est le double de celui des unités 
de mille. Celui des unités est le triple de celui des centaines. La somme de mes chiffres est 18.Qui suis-je? 
 

Exercice 24: 
Je suis un nombre compris entre 2 000 et 3 000. Le chiffre des unités de mille est égal à la somme du 
chiffre des centaines et du chiffre des dizaines. Le chiffre des unités est égal à la somme des trois autres. 
Qui suis-je ? 
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III. Je sais faire  
Exercice d’application 1: 
1. Calcule les sommes suivantes : 
1 748 + 974= ; 9 356 + 52 847 = ; 38 707 + 62 459 = ; 79 012 + 468 704 = ;  
 506 931 + 389 004=; 1 309 226 + 4  526 897 =; 60 338 681+ 4 589 784 =  
2. Complète ce qui suit :  

     2 ? 5 9  8 
+   
    3 8 2  3 4 
= 6 ? ? ? ? ? 
 

      5 ? 1 3  6 
+  
      2 8  2 ?4 
=  8 7 ? 9 ? 
 

     6 ? 5 8 7 
+  
     1 9 ? 6 2 
= ?  4 2 ? ?  
 

     2 ? 7 ? 4 0 
 +  
     6  9 ? 5 6 ? 
=  ? 1 1  3 ? 5 
 

     5 ? ? 9 4 ? 
+  
      3 9 ? ? 6 ? 
=  93 1 6 1 0 
 

Exercice d’application 2: 
1. Effectue, si c’est possible, les opérations suivantes : 
    12 748 −  8 174 = ;  9 356 −  152 847 = ;  421 794 −  62 397 = ;  
    874 912 –  629 804 = ; 991 167 −  583 904 =;  605 394 −  389 217 =.   
2. Complète ce qui suit pour que les opérations soient justes:  

    9 ?  5  9  8 
−  
    3  8  2  3 4 
= 5  ?  ?  ?  ? 

     5 ? 1  3  6 
−  
     2 8  2 ? 4 
 
= 2 7 ? 9 ? 

    6 ? 5 8 7 
−   
    1  9 ? 6 2 
 
= ?  4  2 ? ?  

    ? ? 7 4 0 2 
−  
    16 9 ? 5 6  
 
= 11 8 ? ? ? 

    ? ? 9  4 ? 5 
− 
    49 ?  ? 6  ? 
 
= 43 1 6 2  2  

 
 
Exercice d’application 3: 
1.  Calcule les produits : 

384 ×73 ; 105 × 281 ; 8209 × 367 ; 397×583 ; 1378× 689 ; 473 ×3189. 
2. Complète : 

   ? 4 ? 8 ? 7                        
×  
                  ?    
=9 ? 9 ? 9 9     
 

         3 7                                                         
×  
         ? ?   
       ?  7 
+  
    ?  4     
= ?  ?  ? 

      3  7 ?  ?  7                                                       
×  
                 ?  ?  
    ? 9 8 2 9 6 
+  
    ?  ? ? ? 7    
= ?  ?  ? ? ? ? 

 
Exercice d’application 4: 
1. Calcule de deux façons les produits suivants : 

       3×21×45 ; 12×13 ×14 ; 103 ×10×11. 
2. Justifie les transformations successives de l’écriture de A: 

    A = (4×78)  ×25 
      = 4× (78×25) 

= 4× (25×78) 
= (4×25) ×78 
 = 100×78 = 7 800. 
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Exercice d’application 5: 
Calcule de façons différentes en utilisant la distributivité de la multiplication par rapport à l’addition 
ou la soustraction   

     12× (15+35) ; 25× (40+30) ; (63+37) × 15 ; (79 +33) × 20 ; 18× (65−35) ;    25× (114−34); 
(97−43) ×32; (15×43) + (15×32); (16×43) −  (16×57);  (18× 63) − (37 ×18) ; (30×73) −  (30×82). 
 

Exercice d’application 6: 
1. Calcule le quotient entier en adoptant la disposition pratique pour effectuer la division dans chaque 

cas :  68÷5 ; 75÷9 ;  1 345÷125 ; 5 897 ÷263 ; 26 431÷987 ; 305 694 ÷1 873. 
2. Complète le tableau suivant : 

 1er cas 2ème cas 3ème cas 4ème cas 
Dividende  456 ... ... 907 
Diviseur 45 40 30 … 
Quotient 10 25 7 15 
Reste ... 11 15 7 

 

Exercice d’application 7: 
Calcule la valeur de chacune des expressions numériques : 
 A = (15+13) − (4 × 6) +12 ; 
 B = [52 − (3 × 12)] × (67 − 43); 
 C =  (27 × 9) − [(25 × 12) ÷ 15] + 5. 
 

Exercice d’application 8: 
Calcule la valeur de chacune des expressions numériques :    
A =  96 − [(17 × 3) − 25] + (6 × 3 )  
B =  248 − 3 × [((7 × 13) − 52) + 7] + [(18 × 12) ÷ 9] 
C = 498 − [9 × 23 − 15] × 2 + 21 × 6  
D =  2047 − 3 × [(8 × 17 − 41) + 5] + [(21 + 144 ÷ 9) × 7]. 
 
Exercice d’application 9:  Longueur d’un trajet  
Un trajet est constitué de deux trips ; l’un mesurant 3km et 500 m ; l’autre 2km et 750m. 
 Exprime la longueur totale de ce trajet en km. 
 

Exercice d’application 10: 
1. En s’appuyant sur la définition d’une puissance d’un entier, calcule : 

a. 25= ; 110= ; 36= ; 0125= ; 54= ; 73= ; 28= ; 83 = ; 122 ; 114 =. 
b. 101= ; 102= ; 103= ; 104= ; 106=.  

2. Ecris sous la forme d’une puissance : 
8 ; 16 ; 121 ; 81 ; 125 ; 144 ; 243. 

 

Exercice d’application 11: 
1. En s’appuyant sur les formules d’une puissance d’un entier, complète : 

34×32= 3… ; 74×7…= 79 ; 5…×57=513 ; 23×43= 8… ; 39×2…= 69 ; 4…×58=20…; (24)3 = 2…  ; (5…)3 =
524 ;(4…)3 = 236; (8…)3 = 436. 

2. Ecris simplement : 212×512= ; 48× 258= ; 87× 1257=. 
Exercice d’application 12: 
Donne la décomposition des entiers naturels suivant les puissances de 10: 
54 673 ; 390 458 ; 584 329 ; 600 998 ; 901 654. 
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Solutions des exercices d’application : 
Exercice d’application 1: 
1. J’effectue, les opérations suivantes : 
1 748 + 974=2722 ; 9 356 + 52 847 =62203 ; 38 707 + 62 459 =101166 ; 79 012 + 468 704 =547716 ;  
 506 931 + 389 004=895935; 1 309 226 + 4  526 897 =5836123; 60 338 681+ 4 589 784 = 64928465 
2. Je complète ce qui suit pour que les opérations soient justes :  

    2 2 5 9 8 
+   
    3  8 2 3 4 
= 6  0 8 32 

       5 9 1 36 
+ 
      2 8 2 54 
=   8 7 3 9  

    6 4 5 8 7 
+ 
    1 9 6 6 2 
= 8  4 2 4 9 

     2 1 7 7 4 0 
 +  
    6  9 3 5 6 5 
= 9 1 1  3 0 5 

     5 4 0 9 4 5 
+ 
    3 9 0 6 6 5 
=  93 1 6 1 0 

Exercice d’application 2: 
1. J’effectue, si c’est possible, les opérations suivantes : 

12 748 −  8 174 = 4 574 ;  9 356 −  152 847 = 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 ;  
421 794 −  62 397 = 359 397 ;  874 912 –  629 804 = 255 108 ;  
991 167 −  583 904 = 407 263;  605 394 −  389 217 = 216 177.   

2. Je complète ce qui suit  pour que les opérations soient justes:  
      9 4  5  9 8 
−  
     3  8  2  3 4 
=  5  6  3  6 4 

     5 61 3  6 
− 
     2 8 2 4 4 
 
= 2 7 8 9 2 
 

    6 3 5 8 7 
− 
    1 9 3 6 2 
 
= 4 4 2 2 5 
 

    2 7 7 4 0 2 
− 
    1 6 9 0 5 6  
 
= 1 08 3 4 6 
 

      92 9 485 
− 
      49 7 863 
 
=   43 1 62 2  
 

Exerciced’application3: 
1. Je calcule les produits : 

384 ×73=28 032 ; 105 × 281=29 505 ; 8209 × 367=3 012 703 ;  
397×583=231 451  ; 1378× 689 =949 442 ; 473 ×3189 =1 508 397. 

2. Je complète pour que les opérations soient justes: 
   1 4 2 8 5 7                        
×  
                  7 
=9 9 9 9 9 9     
 

     3 7                                                         
×  
     21 
     37 
+  
   74     
=777 

      3  7 2 8  7                                                       
×  
                 18 
    2 9 8 2 9 6 
+  
    3 7 2 87    
= 67 1 1 6 6 

Exercice d’application 4: 
1. Je calcule de deux façons les produits suivants : 

3 × 21 × 45 = (3 × 21) × 45 = 63 × 45 = 2 835;
3 × 21 × 45 = 3 × (21 × 45) =  3 × 945 = 2 835.
12 × 13 × 14 = (12 × 13) × 14 = 156 × 14 = 2184 ; 
12 × 13 × 14 = (12 × 14) × 13 = 168 × 13 = 2 184 .
103 × 10 × 11 = (103 × 10) × 11 = 1030 × 11 = 11 330;
103 × 10 × 11 = (103 × 10) × (10 + 1) = 1030 × (10 + 1) = 10 300 + 1030.

2. Justifie les transformations successives de l’écriture de A: 
A = (4 × 78) × 25 

 = 4 × (78 × 25)(Associativité ) 
 = 4 × (25 × 78) (Commutativité ) 

   = (4 × 25) × 78(Associativité ) 
   = 100×78 = 7 800.(Produit) 
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Exercice d’application 5: 
Je calcule de façons différentes en utilisant la distributivité de la multiplication   par rapport à 
l’addition ou la soustraction   
12× (15+35) = 12 × 50 = 600;  12 × (15 + 35) = (12 × 15) + (12 × 35) = 180 + 420 = 600. 
25× (40+30) = 25 × 70 = 1750;  25 × (40 + 30) = (25 × 40) + (25 × 30) = 1000 + 750 = 1750. 
(63+37) ×15= 100 × 15 = 1500; (63 + 37) × 15 = (63 × 15) + (37 × 15) = 945 + 555 = 1500. 
(79 +33) ×20= 112 × 20 = 2240; (79 + 33) × 20 = (79 × 20) + (33 ×  20) = 1580 + 660 = 2240. 
18× (65−35) = 18 × 30 = 540; 18 × (65 − 35) = (18 × 65) − (18 × 35) =  1170 − 630 =  540. 
25× (114−84) = 25 × 30 = 750 ; 25 × (114 − 34) = (25 × 114) − (25 × 84) = 2850 − 2100750   
(97−43) ×32=54 ×32 = 2728;(97−43) ×32= (97 × 32)(43 × 32) = 3104 − 1376 = 1728. 
(15×43) + (15×32) =645 + 480=1125; (15×43) + (15×32) =15× (43+32) =15×75= 1125; 
(16× 57) − (16× 43) =912−688=224;(16× 57) − (16× 43) =16× (57 −  43) = 16 × 14 =224. 

(18× 63) − (37 ×18) =1134−666=468;(18× 63) −  (18× 37) =18× (63 −  37) = 18×26 =468 . 
(30× 82) − (30× 73) = 2460 − 2190 = 470; (30× 82) − (30× 73) = 30 × (82 − 73) =30×9=270. 

Exercice d’application 6: 
1. Je Calcule le quotient entier en adoptant la disposition pratique pour effectuer la division dans 

chaque cas :  
68 5 
18 
3 

13 

  
 

 

75 9 
3            8 

1345 125 
95 10 
 95  

 

5897 263 
637 22 
111                 

 

26431 987 
6691 26 
769                 

 

305694 1873 
11839 163 
   6014 
     395                

 
 

Je complète le tableau suivant : 

 1er cas 2ème cas 3ème cas 4ème cas 
Dividende  456 1011 225 907 
Diviseur 45 40 30 60 
Quotient 10 25 7 15 
Reste 6 11 15 7 

Exercice d’application 7: 
Je calcule la valeur de chacune des expressions numériques : 
 A = (15+13) − (4 × 6) +12 = (15+13) − 24 +12= 28 − 24 +12= 4 +12 = 16. 
 B = [52 − (3 × 12)] × (67 − 43) = [52 − 36] × (67 − 43) = 16 × 24 = 384. 
 C = (27 × 9) − [(25 × 12) ÷ 15] + 5 = 243 − [300 ÷ 15] + 5 = 243 − 20 + 5 = 223 + 5 = 228. 
Exercice d’application 8: 
Je calcule la valeur de chacune des expressions numériques :    
A = 96 − [(17 × 3) − 25] + (6 × 3 ) = 96 − [(17 × 3) − 25] + 18 
    =  96 − [51 − 25] + 18 = 96 − 26 + 18 = 70 + 18 = 88.  
B = 248 − 3 × [((7 × 13) − 52) + 7] + [(18 × 12) ÷ 9]; 
    = 248 − 3 × [(91 − 52) + 7] + [216 ÷ 9] = 248 − 3 × [49 + 7] + 24;  
    = 248 − 3 × 56 + 24 = 248 − 168 + 24 = 80 + 24 = 104.  
C = 498 − [9 × 23 − 15] × 2 + 21 × 6 = 498 − [207 − 15] × 2 + 21 × 6 ; 
    = 498 − 192 × 2 + 21 × 6 = 498 − 384 + 126 = 114 + 126 = 240.  
D =  2047 − 3 × [(8 × 17 − 41) + 5] + [(21 + 144 ÷ 9) × 7]; 
    = 2047 − 3 × [(136 − 41) + 5] + [(21 + 16) × 7] = 2047 − 3 × [95 + 5] + [37 × 7]  
    = 2047 − 3 × 100 + [37 × 7]  = 2047 − 300 + 259 = 1747 + 259 = 2006. 
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Exercice d’application 9: 𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳𝑳 𝒅𝒅’𝒖𝒖𝒖𝒖 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕  
J’exprime la longueur totale de ce trajet en km :  
(3𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑒𝑒𝑒𝑒 500𝑚𝑚) + (2𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑒𝑒𝑒𝑒 750) = (5𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘1250𝑚𝑚) = 6𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘250𝑚𝑚.  

Exercice d’application 10: 
1. En s’appuyant sur la définition, je calcule les puissances : 

a. 25=2×2×2×2×2 = 32 ; 110=1; 36=3×3×3×3×3 ×3=729 ; 0125= 0; 54= 5 × 5 × 5 × 5 =  625 ; 
73=7×7×7=343 ; 28= 2×2×2×2×2×2×2×2 = 256 ;  
83=8×8×8=512 ; 122=12× 12 =144 ; 114=11×11×11× 11 = 14614. 

b. 101= 10 ; 102=100 ; 103=1000 ; 104=10000 ; 106=1000000.  
2.  J’écris sous la forme d’une puissance 

 8=23 ; 16=24 ; 121=112 ; 81=34 ; 125=53 ; 144=122 ; 243=35. 
 
Exercice d’application 11: 
1. En s’appuyant sur les formules sur les puissances, je complète: 

 34×32=36 ; 74×75=79 ; 56×57=513 ; 23×43= 83 ; 39×29= 69 ; 48×58=208; (24)3 = 212 ; (58)3 =  524 ; 
(46)3 = 236; (88)3 = 436. 

2. J’écris simplement : 212×512=1012 ; 48× 258=1016 ; 87× 1257=1021 
 
Exercice d’application 12: 
Je donne la décomposition des entiers naturels suivant les puissances de 10: 
54 673=  3 × 100 +  7 × 101 + 6 × 102 + 4 × 103 + 5 × 105; 
390 458 =  8 × 100 +  5 × 101 + 4 × 102 + 0 × 103 + 9 × 104 + 3 × 105; 
584 329 =  9 × 100 +  2 × 101 + 3 × 102 + 4 × 103 + 8 × 104 + 5 × 105; 
600 998 =  8 × 100 +  9 × 101 + 9 × 102 + 0 × 103 + 0 × 104 + 6 × 105; 
901 654=  4 × 100 +  5 × 101 + 6 × 102 + 1 × 103 + 0 × 104 + 9 × 105. 
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IV. Je m’exerce 
Exercices d’entrainement 

Exercice 1: Calcul mental 
1. Ajoute 1, 9 et 99 : 
479+1=… ; 809+1= ; 19= ; 5099+1= ; 167+9= ; 2487+9 ; 314+99= ; 2407+99= ;  3927 + 99=. 
2. Soustrais 1, 10 et 100 : 

470-1= ; 800 -1= ; 6000+1= ; 5077 -10=;1607 -10=;9000 - 10 ;3614 -100=; 4807 -100= ; 9327 - 100=. 
 

Exercice 2: 
Effectue les opérations suivantes : 
321+ 67= ; 589+476 ; 705+ 98= ; 4389+406 ; 398 - 67= ; 769 - 476 ;7035 - 198= ;  2306 – 489. 
 

Exercice 3: 
Trouve les chiffres manqants dans les opérations posées suivantes : 

     2 ? ? 9 8 
+   
    4 8 2 3 4 
= 7 4  8 ?  ? 

      ? ? 1 4 6 
+  
     2 8 2 ? 4 
=   6 5 ? 9 ? 

    6 ? ? 8 7 
+  
    19 5 ? 2 
= ? 4 2 4 ?  

    2 ? ? 7 40  
+ 
   ? 7 9 ? ? 6  
=5 1 1 3 0 ?  

    ? ? 8 4 ? 5 
+ 
    4 9 ? ? 6 ? 
=  8 51 6 2 3 

 
    ? ?  5 9 8 
−   
    4 8 2 3 4 
= 3 3 ?  ? ? 

     ? ? 2 3 6 
− 

     29 1 ? 4 
 

=2 7? 9 ? 

    ? ? 5 8 ? 
− 
   19 ? 6 2 
 
=5 4 2 ? 5  

   5 ? ? 7 40  
− 

   ? 6 9 ? 56  
 

=2 1 13 ? ? 

   ?  ? 9  4 ? 5 
−
   3  9 ? ? 4 ? 
 
= 2 3 16 2 3 

Exercice 4: 
Un automobiliste se rend d’une ville A à une ville B. Après avoir parcouru 125 km, il lui reste 81km à 
faire. Quelle est la distance entre ces villes (fais un shéma précisant les positions des villes et les 
distances) ? 
 

Exercice 5: 
Dans un stade, il y a 8653 spectateurs et il reste 5271 places vides. Combien y a-t-il de places dans le 
stade ? 
Exercice 6: 
Un autobus part  du Ksar pour le marché central avec 37 personnes , il en dépose 19 en route. Combien 
de passagers reste-t-il en arrivant au marché sachant qu’aucun passager n’est monté en cours de 
route ? 
 

Exercice 7: 
Ahmed a 3200 ouguiyas ; il achète un sac de 5kg de riz à 2450. Combien lui reste-t-il ? 
 

Exercice 8: 
Dah a caché un nombre, Sidi cherche à trouver ce nombre. Hélas, il ne dispose que des informations 
suivantes fournies par Dah : ajoute 1000 ; retire 1 ; ajoute 100 ; retire 1 ; ajoute 10 ; retire 1 ; 
 tu trouves 2345. Quel est ce nombre ? Même question avec 6 789  10 000 et 567. 
 

Exercice 9: 
Calcule le produit 37×86, puis complète les égalités suivates : 
370×86=  ; 37×860=;  3700×86=; 370×860=;  3700×860=; 
370×8600=; 3700×8600=; 37000×860=; 370×86000=. 
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Exercice 10: 
1. La difference de deux nombres est 29. Le plus grand est 101. Quel est le plus petit ? 
2. La difference de deux nombres est 117. Le plus  petit est 1004. Quel est le petit  grand? 
3. La difference 13−5 est le nombre que l’on ajoute à 13 pour retrouver 5. 
      Cette phrase est-elle exacte ? Si non, corrige-la. 
 
Exercice 11: Calendrier du mois de ramadan  

L’année hégirienne (lunaire) compte 354 jours, l’année grégorienne (solaire) compte 365 jours. 
1. Sachant que le premier jour du mois de ramadan de l’année 1439 H, c’était le 17 Mai 2018. 

Détermine la date correspondant au premier jour du mois de ramadan de l’année1440. 
2. Dans la même journée du 17 Mai 2018, nous avons enregistré les horaires d’Alfajr et la coupure (Al 

foutour) pour certaines villes du monde. Les données sont décrites dans le tableau suivant :   
Ville Horaire Alfajr Horaire d’Alfoutour Longueur de la journée 
Frankfurt (Allemagne) 02h : 33mn 20h : 53mn  
Nouakchott (Mauritanie) 05h : 11mn 19 : 31mn  
Mecque (Arabie Seoudite) 04h : 13mn 18 : 46mn  
Stockholm (Suède) 01h : 59mn 22 : 59mn  
Complète le tableau en indiquant la longueur de la journée pour chaque ville. 

Exercice 12: Chiffres Romains  
Voici les règles suivant lesquelles les Romains écrivaient les nombres : 

Signes I V X L C D M 
Nombres 1 5 10 50 100 500 1000 

Règle 1 : Deux ou trois chiffres égaux qui se suivent s’ajoutent.  
Exemple : III=3 , XX=20 
Règle 2 : Tout chiffre situé à la droite d’un plus fort s’y ajoute.  
Exemple : VI=5+1=6, XXV=20+5=25, CXX=100+20=120. 
Règle 3 : Tout chiffre situé à la gauche d’un plus fort s’en retranche.  
Exemple : IX=10−1=9, XL=50−10=40, XIV=10+5-1=14. 
1. Donne l’écriture décimale des nombres romains suivants: 

CCXLI XIIXVII  DXCIII   XXIV  XXLII  LXIVCXD  MCXL 
2. Ecris en chiffres romains les nombres suivants: 

27; 32; 54; 81; 90; 113; 450; 514; 880; 950;  900; 1524. 
 
Exercice 13: 
1. Avec quelles feuilles peux-tu faire un total de 100 ? 

 
 
 

2. Quelles feuilles doit-on additionner et quelles feuilles 
doit-on soustraire pour faire un resultat de 1000 ?  

 
Exercice 14: 
Calcule les produits en posant les opérations : 
857×42 ; 308×53 ; 1937×87 ; 3121×29 ; 749×405 ; 921×607. 
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Exercice 15: 
1. Ecris le sommes suivantes sous forme de produits  puis calcule-les : 
    17 + 17 +17 = ;    23 + 23 +23 + 23 +23 = ;     27 + 27 +27+27 + 27 +27+27 = ;  
    351+351+351+ ….+351(onze termes) 
2. Calcule astucieusement les produits suivants : 
     4 × 57×25= ; 47× 8 ×125= ; 25 ×57× 4×50= ; 25×78×16 ×50= ;75 ×125 ×12×8= ; 
     625×25 ×16 ×35 ×18 ×400=. 
 

Exercice 16: 
On veut carreler une pièce rectangulaire de 5,7m sur 4,6m avec  des carreaux de 15cm sur 15cm. 
Combien de carreaux faut-il prévoir ? 
 

Exercice 17: 
Effectue les multiplications posées suivantes : 

        ? 4 ? 8 ? 4                        
   

× 
   

           ?                                
=   10 ? 8 ? 7 2     
 

           3  7                                                         
×   
            ? ?   
           ? 7 
+    
     ? ? 2     
=  ? ? ? ? 

          3  5 ? ? 7                                                       
×   
                    ? ?   
         ? 8 4 2 9 6 
+    
         ? ? ? ? 4    
=   ? ? ? ? ? ? 
 

             ? ? 3 ?                                                      
×   
                 ? ? ?  
            ? 3 ? ? ?    
+    
        ? 3 ? ? ? 
+
     ? ? ? ? ?    
=  ? ? ? ? ? ?  3 

 

Exercice 18: 
50 personnes prennent un bus; au premier arrêt 20 personnes descendent et 15 autres montent, au 
deuxième ârret 10 descendent et 8 montent au troisième ârret  12 descendent et 25 montent au 
quatrième tout le monde descend,c’est le terminus. 
a. Combien de passagers sont descendus au terminus ? 
b. Calcule le nombre de passagers transportés par ce bus sur son itinéraire. 
 

Exercice 19: 
La même quantité de pommes de terre est vendue en sac de 25kg à 5000 ouguiyas le sac, ou au poids à 
210 ouguiyas  le kg. Amadou achète un sac de 25kg, il doit jeter 4kg de pommes de terre très abimés. 
a. Quelle est la quantité consommable ?  
b. Calcule le prix de la quantité consommable si elle etait achetée au poids. Lequel des deux types 

d’achat est plus économique? 
 

Exercice 20: 
Une collection de vingt livres est vendue : 
- Soit payable au comptant  39 000 ouguiyas 
- Soit payable en  12 mensualités de 3527 ouguiyas. 
Quelle économie réalise-t-on en achetant la collection de livres au comptant ? 
 

Exercice 21: 
Voici  une division éffectuée par un élève. 

18578 36 
         57 516 

218  
12  

Il  écrit : 18578 = 36 X 516 + 12. Cet élève a fait une erreur, pourquoi ? Corrige cet erreur. 
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Exercice 22: 
Retrouve les chiffres manquants . 

 16 
 -   1   6  

  7  5  
-    6  4 

 
 

 

 

2      8 
    3         4  

  
            1 

 
 

 

 

 

Exercice 23: 
La vitesse de la lumière est égale à 300 000 km/s, le soleil est à 150 000 000km de la terre. Calcule en 
minutes et en secondes le temps mis par la lumière du soleil pour atteindre la terre.  
 

Exercice 24:  
Effectue les calculs suivants en tenant compte de l’ordre des opérations. 
2 × 2 + 2 − 3 = ; 6 + 10 − 3×4 = ; 45 ÷ 3×2+5 =;  4 + 40 ÷ 4×5 =; 4 × 3 + 4 × 2 + 5×2 ;  
4×4×5 + 4 − 5 =; 2× (3 + 4×4 + 3) ×5 = ; (5×4 + 4) ×3 + 3×2 = 
 

Exercice 25 : 
Place les parenthèses pour que les égalités suivantes soient vraies. 
 11 + 35 - 4×7 – 3 =30 ; 2×29 - 16 + 8 - 5+4 = 24 ; 2×2 + 3×2 + 32 ÷  4 =13 ;  2×2 + 3×2 + 3×4 ÷ 3 = 10. 
 

Exercice 26 : 
Reproduis, puis complète le tableau ci-dessous : 

 Le nombre Se lit  Est une puissance de  A pour exposant Est le produit Egal à 
63 6 au cube 6 3 6x6x6 216 
54    5x5x5x5  

  7 au carré     
  2 exposant 7     
   5  0 
  1 4     

Exercice 27 : 
1. Calcule : 32; 23; 54; 43; 18; 05; 102; 105; 1002; 10003; 10002. 
2. Ecris chacun des nombres suivants sous forme d’une puissance d’ un entier naturel : 
     25 ×25; 2 ×2×2 ×2 ×2; 10 ×1 000; 5 ×5×25; 7 ×49; 9 ×27; 36 ×6; 10×100×1 000×10 000. 
 

Exercice 28: 

Recopie les écritures suivantes, puis complète chacune d’elles  
 Par l’exposant qui convient : 16=2… ; 81=3… ; 125=5… ; 343=3…  
 Par le nombre entier qui convient : 16=…2 ; 27=…3 ; 81=…4 ; 243=…5 ; 64=…3 ; 1 000=…3 ; 

 

Exercice 29: 
Six bateaux transportent chacun six conteneurs. Chaque conteneur contient six caisses et chaque 
caisse contient six fûts d’huile de palme. Calcule le nombre de fûts d’huile et donne l’écriture en ligne 
correspondante. 
 

Exercice 30: 
1. Recopie les nombres suivants, puis complète par l’exposant : 

75=72×7…; 58=56×5…; 144=142×14…; 1312=13…×138; 310=3…×38. 
2. Ecris chacun des nombres suivants sous forme d’une puissance : 

 23×24; 33×3×3× 310; 73×72x74; 134×132; 193×195.  
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Exercices d’approfondissement 
Exercice 31: 
Une cellule vivante se divise en deux à chaque seconde. Un biologiste observe une telle cellule au 
microscope à un instant donné. Donne l’écriture sous forme d’un produit, puis l’écriture sous forme 
d’une puissance de nombre de cellules que le biologiste observera au bout de 2 secondes? 3 secondes? 
4secondes? 
Exercice 32: 
Complète le tableau suivant : 

Entiers naturels Décomposition en facteurs 
premiers 

PPCM PGCD 

60 et 72 2 2×3×5  et 2 3×32 2 3×32×5 =360  2 2×3 =12 
24 et 90    
 2 2×5 et 3×72    
750 et … … et 53×7×112    
385 et  275    
264 et  … … et … 25×3×7×13=… 24×13 =…. 

 
Exercice 33: 
Effectue  le calcul de chacune des expressions suivantes à l’aide de l’ordre correct des opérations en 
indiquant le nombre d’étapes  de calcul nécessaires pour chacune : 
3 3 × (6 + 2 − 8) ; (10 − 4) 2 ÷ 9 + 6 ; ( 8 2 − 7 × 4 ) ÷ 3 ;8 × (3 + 9) ÷ 2 2 − 10 + 6 ;  
(4 + 5 − 2 3) × 8 9 × ( 8 − 2 3 + 7 ) ; 10 + 8 − 6 2 ÷ (3 2 × 4) ; (7 × 8) ÷ (3 + 9 − 10) 3 ; (6 ÷ 3) 3 × 9 + 5 – 4 ; 
(4 3 ÷ (2 + 6)) × 8 2 × (3 3 − 5 + 8). 
 

Exercice 34: 
Reprends la question de l’exercice précédent avec les expressions ci-dessous: 
 (6 + 5 − 4) × (33 ÷ 9 )2 ; ( 3 2 × 4 ) ÷ 6 + 5 2 – 2 ; 9 + 4 ÷ ( 10 − 2 3 ) × 3 2 ;  
(6 + 10 − 22) × 8 ÷ 3 ; (8 + 3 2 ÷ 9 − 6 ) × 7 ; (2 3 ÷ (7 − 3) ) × (10 + 9 × 2) ;  
8 + 32 − 4 × (6 ÷ 2) ; (5 × (3 + 9 − 8) 2) ÷ 10. 
 

Exercice 35: 
Effectue  le calcul de chacune des expressions suivantes à l’aide de l’ordre correct des opérations. 
5 2 × 3 + 10× (6 − 5) ; 2 × 4 3 + 102 ÷ 5 ; (8 + 2 3) × 4 ; 4 2 ÷ (9 + 7) ; 4 2 − 8 ÷ 2 ;  10 × (3 − 2) 3 ;   
(9 + 2 2) × 3 ; 10 + 2 3 × 7 ; 10 ÷ 2 + 52 ; (4 2 − 5 + 10) ÷ 7 ;  (3 2 − 9) ÷ 8 + 10 ; (9 × 8 + 2 2) ÷ 4 . 
 

Exercice 36: 
Effectue chaque expression à l’aide de l’ordre correct des opérations. 
 5 2 × 3 +  10 × (6 − 5) ;  2 ×  4 3 +  102 ÷  5 ;  33 × (6 +  2 −  8) ; (6 +  5 − 4) × (3 2 ÷  9)2
(8 2 − 7 ×  4)  ÷  3 ; (8 + 3 2 ÷ 9 − 6) ×  7; (3 2 ×  4) ÷  6 + 5 2 –  2 ;  (6 ÷  3) 3 ×  9 + 5 – 4 ;     
 (4 + 5 − 2 3)  ×  8 9 × ( 8 − 2 3 +  7) ;  10 +  8 −  6 2 ÷  (3 2 ×  4) ;  8 +  3 2 −  4 × (6 ÷  2). 

Exercice 37: 
Effectue chaque expression à l’aide de l’ordre correct des opérations. 
9 + 4 ÷ (10 − 2 3) × 3 2 ; (2 2 ÷ (7 − 3) ) × (10 + 9 × 2) ; 8 × (3 + 9) ÷ 2 2 − 10 + 6 ;  
(7 × 8) ÷ (3 + 9 − 10) 3 ; (6 + 10 − 22) × 8 ÷ 3 ;(4 3 ÷ (2 + 6))× 8 2 × ( 33 − 5 + 8) ;  
(8 + 3 2 ÷ 9 − 6) × 7; (5 × (3 + 9 − 8) 2) ÷ 10; (10 − 4) 2 ÷ 9 + 6.  
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III. Je sais faire 
Exercice d’application 1: 
1.  Détermine les multiples de 8 inférieurs à 100. 
2.  Détermine les multiples de 9 inférieurs à 100. 
3.  Quel est le PPCM de ces deux entiers. 
 

Exercice d’application 2: 
1.  Sachant que 24 = 3 × 8, complète les phrases suivantes : 

-  24 est un ……………………de 3, donc 3 est un ……………………. de 24 ; 
-  24 est un ……………………de 8, donc 8 est un ………………………de 24 ; 

2.  En s’inspirant de la méthode de la question précédente détermine les autres diviseurs de 24. 

Exercice d’application 3: 
1.  Les nombres suivants sont-ils divisibles par 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 8 ; 9 ; 10 ; 100 ? 

62 ; 94 ; 145 ; 204 ; 801; 1091; 1230 ; 384 ; 1000 ; 200 ; 3016 ; 9000 ; 1120 ; 1440.  
2.  Retrouve le chiffre pour que chacune des phrases suivantes soit vraie : 

52 ? est divisible par 9 ; 
46 ? est divisible par 8 ; 
84 ? est divisible par 5, mais pas par 2 ; 
 97 ? est divisible par 2 et par 5 ; 
 84 ? est divisible par 4, mais pas par 3; 

      ?0? est divisible par 4 et par 9; 
       8 ?4 est divisible par 4, mais pas par 3; 
       ?36 est divisible par 8 ; 
       5?0 est divisible par 100 . 

Exercice d’application 4: 
Trouve le plus grand diviseur commun des deux nombres dans les cas suivants : 
a.  24 et 18 ; b. 72 et 80 ; c. 90 et 120. 

Exercice d’application 5: 
Parmi les entiers suivants, quels sont ceux qui sont premiers ? 
3 ; 5 ; 7 ; 9 ; 11 ; 13 ; 19 ; 21 ; 23 ; 27 ; 29 ; 31 ; 37 ; 39. 

Exercice d’application 6: 
Recopie et complètes  le tableau suivant et mets une barre sous les nombres non premiers : 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
11 12 13        
          
          
          

 
Exercice d’application 7: 
1.  Donne la décomposition en produit de facteurs premiers de chacun des entiers naturels suivants : 
396 ; 1260 et 4254. 
2.  En utilisant le résultat de la question précédente, détermine : 
PGCD (396 ; 1260) puis PPCM (396 ; 4254). 

Exercice d’application 8:  (Contextualisation) 
Amadou et sidi parcourent un trajet circulaire, Amadou fait un tour complet chaque 6 minutes et sidi 
chaque 8 minutes. Ils partent en même temps d’un point de départ A.  Après combien de minutes 
Amadou et sidi passeront -ils en même temps par le point de départ A et combien de tours effectués 
par chacun ? 
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Exercice d’application 9: 
319 est un multiple de 11. 
 Quel est le multiple de 11 qui suit 319 ? 
 Quel est le multiple de 11 qui précède 319 ? 

Exercice d’application 10: 
Ecris les cinq premiers multiples de : 7 ; 11 et 17. 

Exercice d’application 11: 
Ecris la liste des diviseurs de 48. 

Exercice d’application 12: 
Dis si les nombres 123 ; 408 ; 234 ; 95 et 3516 sont divisibles par 2 ;3 ;4 ;5 ;8 ;9 ou 10. 

Exercice d’application 13: 
Détermine les nombres premiers dans la suite suivante :1 ;2 ;7 ;9 ;11 ;15 ;19 ;21 ;32 ;43. 

Exercice d’application 14: 
Détermine une décomposition en produit de facteurs premiers de : 95 ;120 et 225. 

Exercice d’application 15: 
Détermine : PGCD(8,16) ; PGCD(24,27) ; PPCM(8,16) et PPCM(24,27) . 

Solutions des exercices d’application : 
Exercice d’application 1: 
1.   Les multiples de 8 inferieurs à 100 :{0; 8; 16; 24; 32; 40; 48; 56; 64; 72; 80; 88; 96}.. 
 2.  Les multiples de 9 inferieurs à 100 :{0; 9; 18; 27; 36; 45; 54; 63; 72;  81; 90; 99}. 
 3.   Le PPMC de 8 et 9 est 72. 

Exercice d’application 2: 
1. 24 est un multiple de 3, donc 3 est un diviseur de 24. 
2. 24 est un multiple de 8, donc 8 est un diviseur de 24. 
3. Les diviseurs de 24 sont {1; 2; 3;  4; 6; 8; 12; 24}. 

Exercice d’application 3: 
Utiliser les critères de divisibilité. 

Exercice d’application 4: 
PGCD(24 ;18)=6, PGCD(80 ;72)=8, PGCD(90 ;120)=30. 

Exercice d’application 5: 
Les nombres : 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29; 31; 37 sont  premiers. 

Exercice d’application 6: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

 
Exercice d’application 7: 
1. 396=22 × 32 × 11 ; 1260=22 × 32 × 5 × 7  ; 4254=2 × 3 × 709. 
2. PGCD (396 ; 1260)= 22 × 32=36 . PPCM (396 ; 4254)=22 × 32 × 11 × 709. 

IN
STITUT PEDAGOGIQ

UE N
ATIO

NAL



Chapitre 3           ENTIER NATURELS 3 

 37 

Exercice d’application 8: 
Le nombre cherché représente le PPCM des nombres 6 et 8 c'est-à-dire 24. Donc après 24 minutes  ils 
se rencontrent la première fois en A. à ce moment, le nombre de tours effectués par Amadou est 24 ÷
6 = 8 et celui de sidi est 24 ÷ 8 = 6. 

Exercice d’application 9: 
Le multiple de 11qui suit 319 est 330 = 319+11. Et le multiple de 11qui précède 319 est 308 = 319 –11. 

Exercice d’application 10: 
les cinq premiers multiples de 7 sont 0 ;7 ;14 ; 21 ; 28.   
les cinq premiers multiples de 11 sont 0 ; 11 ; 22 ; 33 ; 44. 
les cinq premiers multiples de 17 sont 0 ;17 ;34 ;51 ;68. 

Exercice d’application 11: 
la liste des diviseurs de 48 :{1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 16; 24; 48}. 

Exercice d’application 12: 
123 est divisible par 3. 
408 est divisible par 2 ; 3 ; 4 et 8. 
234 est divisible par 2 ; 3 et 9. 
95 est divisible par 5. 
3516 est divisible par 2 ; 3 et 4. 

Exercice d’application 13: 
Les nombres premiers de cette liste sont : 2 ;7 ; 11 ; 19 et 43. 

Exercice d’application 14: 
92 = 22 × 23 ; 120 = 23 × 3 × 5 ; 225 = 32 × 52. 

Exercice d’application 15: 
PGCD(8,16) =8 ; PGCD(24,27) = 3 ; PPCM(8,16)=16 ; PPCM(24,27)=216. 
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IV. Je m’exerce : 

Exercices d’entrainement 
Exercice 1:  
a.  Ecris la liste des dix premiers multiples de 8 ; 
b. Complète : « la différence entre deux multiples de 8 consécutifs est égale {… » 
 

Exercice 2:  
Combien y-a-t-il de multiples de 6 : 
a.  De 0 à 18(0 et 18 compris) ; b. De 360 à 179 (360 et 378 compris) ;c.  De 1200 à 1248 (1200 et 1248 compris). 
 

Exercice 3: 
a.  Ecris tous les multiples de 4 inférieurs à 90 ; 
b.  Ecris tous les multiples de 6 inférieurs à 90 ; 
c.  Souligne les nombres qui appartiennent aux deux listes. Qu’observes-tu ? 
 

Exercice 4:  
Vérifie que les nombres 30; 75; 165 et 3015 sont des multiples de 15 et écris-les sous la forme: 15×… 
 

Exercice 5:  
a.  Ecris la liste de 60 à 150 des multiples de 15 (60 et 150 compris)  
b.  Encadre les nombres 72; 88 ; 121 et 140 par deux multiples consécutifs de 15. 
 

Exercice 6: 
Deux montres ayant le même temps sont mises en marche à minuit l’une d’elle sonne toutes les 12 
minutes et l’autre toutes les 15 minutes.  
A quelle heure les entends-tu sonner pour la première fois en même temps ? 
 

Exercice 7: Critères de divisibilité 
Parmi les nombres ci-dessous, donne la liste de ceux qui sont divisibles par : 
 2 ; 3 ; 4 ; 5 et 9 :46 ; 71 ; 105 ; 262 ; 405 ; 169 ; 144 ; 507 ; 6300 ; 2130 et 3096. 
 

Exercice 8:  
Le chiffre des unités du nombre 345… a été effacé. Quel peut être ce chiffre ? 
a.  Lorsque le nombre 345… est divisible par 2     b.  Lorsque le nombre 345… est divisible par 3 ? 
c.  Lorsque ce nombre 345… est divisible par 5    d.  Lorsque ce nombre 345… est divisible par 9 ? 
 

Exercice 9:  
Le chiffre des dizaines du nombre 7…3 a été effacé, trouve le chiffre manquant sachant que ce nombre 
est divisible par 9. 
 

Exercice 10:  
Justifie par une égalité que : 58 est divisible par 2 ; 84 est divisible par 21 ; 90 est divisible par 6. 
 

Exercice 11:  
Ecris une phrase qui a la même signification que :  91 est un multiple de7. 
Traduis cette phrase par une égalité. 
91 est aussi divisible par d’autres nombres entiers naturels, lesquels ?  
   

Exercice 12:  
Les entiers naturels ci-dessous sont incomplets : 68    4 ; 7  21 ; 953 
Ecris un chiffre dans chaque case de façon à ce que les nombres obtenus soient divisibles par 3.  
Ecris toutes les réponses pour chaque cas. 
Ecris un chiffre dans chaque case de façon à ce que les nombres obtenus soient divisibles par 9. Ecris 
toutes les réponses pour chaque cas. 
 

Exercice 13: 
 Ecris les diviseurs de : 36 ; 48 et 60. Ecris la liste des diviseurs de : 17 ; 23 et 31.Quelle remarque peux-
tu faire ?  
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Exercice 14:  
Ecris la liste des diviseurs de 16. Quel est le plus petit des diviseurs de 16 ?  
Quel est le plus grand des diviseurs de 16 ?  
 

Exercice15:  
18 est-il un diviseur de 90 ? Justifie ta réponse. 
Ecris la liste des diviseurs de 18.Chacun des diviseurs de  18 est-il un diviseur de 90 ? 
 

Exercice 16 :  

Complète le tableau ci-contre. 
 

PGCD 6 12 15 
4    

12    

20    
Exercice17 :   
1. Ecris quelques multiples de 5 puis quelques multiples de 7. 
2. Cherche 4 multiples communs puis le PPCM de ces deux nombres. 
Exercice18 : Idem avec 5 et 6. 
Exercice19 : Idem avec 20 et 16. 
 

Exercice20 :  
Détermine mentalement le PGCD et le PPCM des nombres suivants. 
a. 10 et 20 
b.  7 et 49 

c. 24 et 36 
d. 12 et 13 

e. 75 et 125 
f.  36, 24 et 60 

g. 33, 55 et 77 
h. 102 et 104 

 
Exercices d’approfondissement 

Exercice22: Sacs de billes 
Ahmed a 30 billes rouges et 50 billes noires et il souhaite les répartir toutes en paquets.  
Tous les paquets doivent contenir le même nombre de billes rouges et le même nombre de billes noires. 
On veut trouver les différentes possibilités pour le nombre de paquets.  
a. Peut-il y avoir trente paquets ? Cinq paquets ?  
b. Donne la liste des diviseurs de 30.  
c. Donne la liste de diviseurs de 50.  
d. Quelles sont les différentes possibilités pour le nombre de paquets ?  
 

Exercice23: Terrasse 
a. Calcule le PGDC de 480 et 560.  
b. Un artisan souhaite recouvrir une terrasse rectangulaire de 48 m de large et de 56 m de long à 

l'aide de dalles carrées identiques sans faire de découpe.  Quelle mesure maximale du côté de 
chaque dalle doit-il choisir ?  

c. Pour déterminer le nombre de dalles que cet artisan doit acheter : Quel est le nombre de dalles dans 
la longueur ? Le nombre de dalles dans la largeur ? Le nombre de dalles à prévoir ? 
 

Exercice24: Clôture 
Samba possède un terrain rectangulaire de dimensions 78 sur 102 mètres qu'il souhaite clôturer. Afin 
de poser un grillage, il doit planter des poteaux régulièrement espacés et pour simplifier le travail, il 
veut que la distance entre deux poteaux successifs soit un nombre entier de mètres.  
De plus, il lui faut un poteau à chaque coin.  
a. Deux poteaux peuvent-ils être espacés de cinq mètres ? De trois mètres ?  
b. Samba veut planter le moins de poteaux possibles. Combien doit-il planter de poteaux ?  
 

Exercice25:    

1.  Ecris la fraction  375
675

 sous forme irréductible. Calcule le PPCM de 675 et 335 

3.   Vérifie que : PGCD (675 ; 335)× 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃(675 ;  335) = 675 ×335 
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Solutions  non détaillées des exercices d’application : 

 
Exercice d’application 1: 
Le nombre de segments est 6. 

Exercice d’application 2: 
1. Signifie que :   M AB  

Signifie que :  B AN  

Signifie que :  A BP  

2.  M AB  ;  A BM  ;  N PM  ;  P AB  ;  B AN  ;  M PN . 

Exercice d’application 3: 

N est le milieu de  AB  ; M n’est pas le milieu de  AB  ; 1AN AB
2

  ; AB 2AN  ;AN=BN. 

Exercice d’application 4: 
Construire les cinq demi droites après avoir choisir l’emplacement des quatre points. 

Exercice d’application 5: 
1.  AB un segment ;  AB une demi droite d’origine A. AB la longueur du segment  AB  . 

2.Le segment  AB .La demi droite  CX  ;La droite  CD  ;La demi droite  CL . 

3.  N DC  ;  N DC  ;  N DC  ;  D CN  ;  D NC . 

Exercice d’application 6: 
Les droites sécantes sont :(AC) et (CG) ; (AC) et (CB) ; (AC) et (BG) ; (CG) et (CB) ; (CG) et (BG) ; (AC) et 
(AB) ; (CB) et (AB) ; (GB) et (AB). 

Exercice d’application 7: 
Les angles droits sont : AOE  ; AOB  ; ADC  ; DOB  ; DOE . 

Exercice d’application 8: 
Si un point est à égale distance  des deux extrémités d’un segment, alors  il appartient à la médiatrice 
de ce segment. 
Puisque AC= BC, alors  C appartient à la médiatrice du segment  AB . 
Puisque DA= DB, alors  D appartient à la médiatrice de  AB . 

La médiatrice du segment  AB est donc : La droite  CD .  
Or la médiatrice du segment le coupe perpendiculairement en son milieu, donc     
(AB) et (CD) sont perpendiculaires et que (CD) coupe segment  AB en son milieu. 

Exercice d’application 9: 
 Faites la construction par les deux méthodes.          
 La deuxième méthode de construction est la plus précise. 
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Exercice 17: 

Dans chacun des cas suivants, trace un segment[𝐴𝐴𝐴𝐴], calcule  
𝐴𝐴𝐵𝐵
2 , puis place le milieu M du 

segment  [𝐴𝐴𝐴𝐴]  : a. AB =12 cm b. AB =78 mm   c. AB = 52 mm 

Exercice 18: 
Marque trois points A, B et C non alignés.  
1. Construis au compas le milieu I du segment [𝐴𝐴𝐴𝐴] puis le milieu J de [𝐵𝐵𝐵𝐵] 
2. Trace les droites (𝐴𝐴𝐴𝐴) et (𝐼𝐼𝐼𝐼). Que constates-tu? 

Exercice 19: 
Trace un segment [𝐴𝐴𝐴𝐴] de longueur 6 cm, à l'aide d'une règle graduée. Trace un segment [𝑀𝑀𝑀𝑀] de 

longueur 
  1
3   AB et un segment [𝑃𝑃 𝑅𝑅] de longueur 3 AB. 

Exercice 20: 
Avec une règle graduée et un compas, construis un triangle ABC sachant que : 
 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 7 𝑐𝑐𝑐𝑐, 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 3,5  𝑐𝑐𝑐𝑐 et  𝐴𝐴𝐴𝐴 = 4,5 cm. Mesure la hauteur issue de A. 

Exercice 21: 
a. Vérifie qu'un côté d'un carreau d'une feuille de cahier mesure 8 mm. 
b. Trace une demi-droite [𝑂𝑂𝑂𝑂) horizontale et une demi-droite [𝑂𝑂𝑂𝑂) verticale. Sans mesurer, place 

les points M et N de la demi-droite  [𝑂𝑂𝑂𝑂) tels que OM= 3,2 cm, ON = 0,4 dm, puis les points P, Q, 
R de la demi-droite [𝑂𝑂𝑂𝑂) tels que OP = 18 mm, OQ = 2,6 cm; OR = 0,5 dm. 

Exercice 22: 
Trouve les droites parallèles sur la figure ci-contre. Justifie ta réponse. 

 

 

 

 

 

Exercice 23: Avec  la règle et l'équerre 
a. Sur une feuille de papier non quadrillé, trace la droite d et place deux points A et B en dehors de d ; 
b. Trace la droite 𝑑𝑑1 passant par A et perpendiculaire à la droite d ; 
c. Trace la droite𝑑𝑑2 passant par le point B et perpendiculaire à la droite 𝑑𝑑1; 
d. Que peut-on dire des droites d et 𝑑𝑑2 ? Pourquoi. 
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III. Je sais faire   

Exercice d’application 1: 
On donne les décimaux positifs : 8 105,21 ; 132,93 ; 6028,174 et 761,9243.  
Complète les phrases suivantes : 
o 5 est le chiffre des unités du nombre………………; 
o 6 est le chiffre des dizaines du nombre 761,9243 ; 
o 7 est le chiffre des centièmes du nombre ……………… ;  
o 1 est le chiffre des centièmes du nombre………………;  
o 9 est le chiffre des dixièmes du nombre 132,93 ;  
o 0 est le chiffre des centaines du nombre ……………… ; 
o 4 est le chiffre des………………du nombre 6028,174 ;   
o 3 est le chiffre des dixièmes de millièmes du nombre……………… ;  
o 2 est le chiffre des ……………… du nombre 761,9243.  
o 8 est le chiffre des milliers du nombre………………. 
 
Exercice d’application 2: 
3. Ecris en lettres les nombres suivants : 604,485 ; 3791,254 ; 74 088,5267 
4. Ecris en chiffres : 

 Deux cent quatre-vingt-dix-sept mille neuf cent soixante-trois virgule six cent cinquante-huit ; 
 Six cent vingt-deux mille sept cent quatre-vingt-treize virgule six cent soixante-dix-huit ; 
 Sept million trois cent quatre mille six cent cinquante et un virgule trente-huit mille soixante-

onze. 

Exercice d’application 3: 
3. Complète ce qui suit en utilisant les symboles< 𝑒𝑒𝑒𝑒 > 
17,8… 9,4; 27,8…19,4; 91,08… 110,94; 517,83 … 517,4; 236,8047… 236,8049; 
534982,10064 … 537782,100641.  
4. Trouve un ou plusieurs chiffres pour que les inégalités soient vraies : 

5?,3064 > 58, 0674; 4 ??,33064 > 498, 90784 ; 28 367,8…14< 28 367,801 ; 
 3 978 367,8914< 3 9?0 837,8694 ; 971 367,2 ?958>971 367, 2 ? ?79. 
 
Exercice d’application 4: 
On donne les décimaux positifs suivants : 5,3 ; 4,6 ; 7,8 et 7,85. 
3. Compare les deux nombres 5,3 et 4,6 en utilisant : 

a. La méthode développée dans l’activité 3 ; 
b. Une demi-droite graduée. 

4. Reprends la question 1 pour comparer les deux nombres 7,8 et 7,85. 
5.  A votre avis, laquelle des deux méthodes est plus pratique ? 
 
Exercice d’application 5: 
On donne les décimaux positifs suivants : 5,103 et 13,67. Trouve un encadrement de chacun de ces 
nombres :  
1. À l’unité près. 
2. Aux dixièmes prés (à 0,1 près). 
3. Aux centièmes prés (à 0,01 près). 
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Exercice d’application 6: 
1. Range par ordre croissant  les décimaux positifs suivants : 

4,83 ; 4,76 ; 5,01 ; 5,008 ; 4,809. 
2. Range par ordre décroissant  les décimaux positifs suivants : 

 87,09 ; 88,01 ; 86,97 ; 90,45 ; 90,406. 
 
Exercice d’application 7: 
1.   Calcule les sommes suivantes : 

 107, 48+9,174= ; 93,56+152,847 = ; 381,707 +62,459 = ;  
 7091,012+6654,38704 = ; 721,67+583,904 = ; 506,931+389,004= ; 
 1309,226 +452,6897 = ; 60338,681+589,784 =.  

2.    Complète ce qui suit :  
     2 ? 5, 7 8 
+  
     1 9 2, 2 6 
=  4 ? ?, ? ? 

     5 ? 1, 6  3 
+  
     1 9 2, ? 6 
=  7 7 ?, 9 ? 

   6 ? 5, 7 8 
+  
   1 9 ?, 2 6 
= ? 4 ? ,?  ? 

   2 ? ? 7, 4 0 2 
+  
   ? 6  9 ?, ? 2 6  
= 5 9 1 3,2 ? ?  

     ? ? 9, 4 ? 5 
+  
    4 9 ?, ? 6 ? 
= 9 3 1, 6 2 3 

 
Exercice d’application 8: 
Calcule les sommes suivantes : 
a. 24,83 + 63,705=; 98,753 +113,476=; 63,705 + 24,83 =; 113,476 + 98,753 =.  
     Que peux-tu dire ? Conclus. 
b. 254,813 + 0 = ; 968,053 + 0= ; 0 + 254,813 = ; 0 + 968,053 = . Que peux-tu dire ? Conclus. 
c. (61+34,83) + 3,7= ;  (25,01+ 62,8)+9,875= ;  61+(34,83 + 3,7) = ;   
     25,01+( 62,8+9,875)=. Que peux-tu dire ? Conclus. 
 
Exercice d’application 9: 
1. Effectue, si c’est possible, les soustractions suivantes : 

 37,38 - 19,41= ; 53,78 - 69,607 = ; 83,48 - 61,97 = ; 297, 41 - 1023,14 = ; 2336, 6018 - 1929,8104 ; 
3357,081 - 2562,94 ; 5119, 138 -  5211,587= ; 2069, 1658 - 1476,79 =. 

2.  Complète ce qui suit :  
    3 ? 5, 7 8 
-  
     1 9 2, 2 6 
=  1 ? ?, ? ? 

     5 ? 1, 6 3 
-  
     2 9 2, ? 6 
=  2  7 ?, 9 ? 

   6 ? 5, 7 8 
-  
   1 9 ?, 2 6 
= ? 4 2, ? ? 

    9 ? 7, 4 0 2 
-  
    6  9 ?, 2 6 ? 
=   ? 1 3, ? ? 5 

    ? ? 9, 4 ?  5 
-  
    4 9 ?, ? 6 ? 
=  2 3 1, 6 2 3 

 
Exercice d’application 10: 
Calcule ce qui suit : 
a. 4,83x3,7= ; 5,01x12,8 = ; 2,809x7,63 = ; 3,7x4,83= ;12,8x5,01= ; 7,63x2,809= 
     Que peux -tu dire ? Conclus. 
b. 4,83 x 1= ; 1 x 12,8 ; 2,809 x 1 ; 1 x4,83 = ; 12,8 x 1= ; 1 x2,809 = 
      Que peux-tu dire ? Conclus. 
c. (6x4,83) x 3,7=; (5,01 x 12,8)x2,5=;  6x(4,83 x 3,7)=; (5,01 x 12,8)x2,5=.   
       Que peux-tu dire ? Conclus. 
d. 6×(3,7+4,83) =; (5,01+12,8) ×2,5=; (6×3,7)+(6×4,83)=; (5,01×2,5)+(12,8×2,5)=.  Que peux-tu dire ? 

Conclus. 
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Exercice d’application 11: 
1. Effectue les divisions suivantes : 

25 ÷ 0,4 ; 16,5÷8 ; 45,2÷1,6 ; 51,4÷3,2 ; 89,5÷7,5 ; 73,15 ÷12,8 ; 43, 86÷3,4. 
    Quelles sont les divisions qui ne tombent pas juste ? Donne les quotients trois décimales dans ces cas. 
2. Par quel nombre faut-il multiplier 3,54 pour obtenir 5,664 ? 

 
Solutions des exercices d’application: 

Exercice d’application 1: 
On donne les décimaux positifs : 8 105,21 ; 132,93 ; 6028,174 et 761,9243.  
Je complète les phrases suivantes : 
o 5 est le chiffre des unités du nombre 8 105,21; 
o 6 est le chiffre des dizaines du nombre 761,9243 ; 
o 7 est le chiffre des centièmes du nombre 6028,174 ;  
o 1 est le chiffre des centièmes du nombre 8 105,21;  
o 9 est le chiffre des dixièmes du nombre 132,93 ;  
o 0 est le chiffre des centaines du nombre 6028,174 ; 
o 4 est le chiffre des millièmes du nombre 6028,174 ;   
o 3 est le chiffre des dixièmes de millièmes du nombre761,9243 ;  
o 2 est le chiffre des centièmes du nombre 761,9243.  
o 8 est le chiffre des milliers du nombre 8 105,21. 
Exercice d’application 2: 
1. J’écris en lettres les nombres suivants :  

604,485 : Six cent quatre virgule quatre cent quatre-vingt-cinq ;  
3791,254 : Trois mille sept cent quatre-vingt-onze virgule deux cent cinquante-quatre ; 
 74 088,5267 : Soixante-quatorze mille quatre-vingt-huit virgule cinq mille deux cent Soixante-
sept. 

2. Ecris en chiffres : 
 Deux cent quatre-vingt-dix-sept mille neuf cent soixante-trois virgule six cent cinquante-huit : 

297 963,658 ; 
 Six cent vingt-deux mille sept cent quatre-vingt-treize virgule six cent soixante-dix huit : 

622 693,678 ; 
 Sept million trois cent quatre mille six cent cinquante et un virgule trente-huit mille soixante-

onze : 7 304 651,38 071 

Exercice d’application 3: 
1. Complète ce qui suit en utilisant les symboles< 𝑒𝑒𝑒𝑒 > 
      17,8>9,4; 27,8>19,4; 91,08< 110,94; 517,83 > 517,4; 236,8047< 236,8049; 
       534982,10064 < 537782,100641. 
2. Trouve un, deux ou plusieurs chiffres pour que les inégalités soient vraies : 

59,3064 > 58, 0674; 4 99,33064 > 498, 90784 ; 28 367,80014< 28 367,801 ; 
      3 978 367,8914< 3 980 837,8694 ; 971 367,23958>971 367, 22 979. 
Exercice d’application 4: 
On donne les décimaux positifs suivants : 5,3 ; 4,6 ; 7,8 et 7,85. 
1. Je compare les deux nombres 5,3 et 4,6 en utilisant : 
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a. La méthode développée dans l’activité 3 : 5> 4, donc : 5,3 > 4,6 ; 
b. Une demi-droite graduée : on trace une demi-droite sur laquelle on choisit une graduation, ouis 

on place les deux nombres en question. On constate que 5,3 est à droite de 4,6, donc : 5,3 > 4,6. 
2. Pour comparer les deux nombres 7,8=7,80 et 7,85 : 

a. On constate que les parties entières sont égales. La comparaison des parties décimales 
donne :80 <85, donc7,8<7,85. 

b. Sur une demi-droite graduée, on essaie de localiser deux points en plaçant les nombres  7,8 et 
7,85. On constate que le premier est à gauche de second, 7,8<7,85.   

3. La méthode développée dans l’activité 3 est plus pratique. 
Exercice d’application 5: 
On donne les décimaux positifs suivants : 5,103 et 13,67.  Je donne un encadrement de chacun de ces 
nombres :  
1. À l’unité près : 5 <5,103 < 6. 
2. Aux dixièmes prés (à 0,1 près) : 5,1 <5,103 < 5,2. 
3. Aux centièmes prés (à 0,01 près) : 5,10 <5,103 < 5,11. 
Exercice d’application 6: 
1. Je range par ordre croissant les décimaux positifs suivants : 

4,76<4,809<4,83 <5,008<5,01. 
2. Je range par ordre décroissant les décimaux positifs suivants : 

90,45>90,406>88,01>87,09>86,97. 
Exercice d’application 7: 
1.   Je calcule les sommes suivantes : 

107,48 +9,174=116,654; 93,56 +152,847 =246,407;  
381,707+62,459 =444,166; 7091,012+6654,38704 =13745,39904 ; 721,67+583,904 =1305,574; 
506,931+389,004= 895,935; 
1 309,226+452,6897 =1305,9 157 ; 60 338,681+589,784 =60 928,465.  

2.   Je complète ce qui suit :  
     2 1 5, 7 8 
+  
     1 9 2, 2 6 
=  4 0 8, 0 4 

     5 8 1, 6  3 
+  
     1 9 2, 3 6 
=  7 7 3, 9 9 

   6 5 5, 7 8 
+  
   1 9 3, 2 6 
= 8 4 9 ,04 

    2 21 7, 4 0 2 
+  
   3 6 9 5, 8 2 6  
= 5 9 13,2 2 8 

    43 9, 4 5 5 
+  
    4 9 2,  1 6 8 
= 9 3 1, 6 2 3 

Exercice d’application 8: 
Je calcule les sommes suivantes : 
a. 24,83+63,705=88,535; 98,753 +113,476=212, 229;  

63,705+24,83 =88,535; 113,476+98,753 =212, 229.  
Si on change les termes d’une somme, le résultat ne change pas.  
On dit que l’addition des  nombres décimaux positifs est commutative. 

b. 254,813+0 =254,813 ; 968,053+0=968,053 ; 0+254,813 =254,813 ;  
0+968,053 =968,053. Si on ajoute 0 à un nombre le résultat est ce nombre.On dit que 0 est 
l’élément neutre de l’addition des nombres décimaux positifs. 

c. (61+34,83) +3,7=99,53 ;(25,01+62,8) +9,875=97,685 ;  
 61+(34,83+3,7) =99,53 ; 25,01+(62,8+9,875) =97,685. 
Si on déplace les parenthèses vers la droite le résultat ne change pas. On dit que l’addition des 
décimaux positifs est associative. 

 
Exercice d’application 9: 
1. Effectue, si  c’est possible, les soustractions suivantes : 
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37,38−19,41=17,97 ; 53,78−69,607= impossible; 83,48−61,97=21,51 ; 297,41−1023,14 
= impossible; 2336, 6018−1929,8104=406,7914 ; 3357,081−2562,94= 794,141 ; 
5119, 138−5211,587= impossible ; 2069,1658−1476,79 = 592,3758. 

2.  Je complète ce qui suit :  
      3 4 5, 7 8 
−  
     1 9 2, 2 6 
=  1 5 3, 5 2 

     5 7 1, 6 3 
−  
     2 9 2, 6 6 
=  2 7 8, 9 7 

     6 3 5, 7 8 
−  
     1 9 3, 2 6 
= 4 4 2, 5 2 

    9 0 7, 4 0 2 
− 
    6 9 4, 2 6 7 
=  2 1 3, 1 3 5 

    7 2 9, 4 8  5 
−   
     4 9 7, 8 6 2 
=  2 3 1, 6 2 3 

 
Exercice d’application 10: 
 Je calcule ce qui suit: 
a. 4,83×3,7= 17,871; 5,01×12,8= 64,128; 2,809×7,63=21,43267; 

3,7×4,83=17,871;12,8×5,01=64,128; 7,63×2,809=21,43267. 
Si on change les termes d’un produit, le résultat ne change pas.  
On dit que la multiplication des  nombres décimaux positifs est commutative. 

b. 4,83 × 1= 4,83 ; 1 × 12,8= 12,8 ; 2,809 × 1= 2,809; 1×4,83 = 4,83 ;  
12,8 × 1= 12,8; 1 ×2,809= 2,809. 
Si on multiplie 1 par un nombre, le résultat est ce nombre. 
On dit que 1 est l’élément neutre de la multiplication des décimaux positifs. 

c. (6×4,83)  ×3,7= 107,226; (5,01×12,8) ×2,5=160,32;   
6× (4,83×3,7) = 107,226; 5,01× (12,8×2,5) =160,32.   
Dans un produit, si on déplace les parenthèses vers la droite le résultat ne change pas. On dit que la 
multiplication des décimaux positifs est associative. 

d. 6× (3,7+4,83)  =51,18; (6×3,7)  + (6×4,83) = 22,2 +  28,98 = 51,18;(5,01+12,8)  × 2,5=44,525; 
(5,01×2,5)  + (12,8×2,5)  =12,525+ 32=44,525.   
Pour multiplier une somme de décimaux positifs par un décimal positif, on multiplie chaque terme 
de la somme par ce décimal et fait la somme. On dit que la multiplication est distributive par 
rapport à l’addition. 

 
Exercice d’application 11: 
1. J’effectue les divisions suivantes : 

25 ÷ 0,4=62,5; 16,5÷8=2,0625 ; 45,2÷1,6=28,25 ; 51,4÷3,2=16,0625 ; 89,5÷7,5 =11,933 reste 
25; 73,15 ÷12,8 =5,714 reste 108;  
43, 86÷3,4 =12,9. 
Les divisions qui ne tombent pas juste sont 89,5÷7,5 et 73,15 ÷12,8. Les quotients à trois décimales 
dans ces cas sont respectivement11,933 et 5,714. 
Le nombre par lequel il faut multiplier 3,54 pour obtenir 5,664 est 1,6. En effet , il suffit d’effectuer 
la division de 5,664 par 3,54. 
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a. La méthode développée dans l’activité 3 : 5> 4, donc : 5,3 > 4,6 ; 
b. Une demi-droite graduée : on trace une demi-droite sur laquelle on choisit une graduation, ouis 

on place les deux nombres en question. On constate que 5,3 est à droite de 4,6, donc : 5,3 > 4,6. 
2. Pour comparer les deux nombres 7,8=7,80 et 7,85 : 

a. On constate que les parties entières sont égales. La comparaison des parties décimales 
donne :80 <85, donc7,8<7,85. 

b. Sur une demi-droite graduée, on essaie de localiser deux points en plaçant les nombres  7,8 et 
7,85. On constate que le premier est à gauche de second, 7,8<7,85.   

3. La méthode développée dans l’activité 3 est plus pratique. 
Exercice d’application 5: 
On donne les décimaux positifs suivants : 5,103 et 13,67.  Je donne un encadrement de chacun de ces 
nombres :  
1. À l’unité près : 5 <5,103 < 6. 
2. Aux dixièmes prés (à 0,1 près) : 5,1 <5,103 < 5,2. 
3. Aux centièmes prés (à 0,01 près) : 5,10 <5,103 < 5,11. 
Exercice d’application 6: 
1. Je range par ordre croissant les décimaux positifs suivants : 

4,76<4,809<4,83 <5,008<5,01. 
2. Je range par ordre décroissant les décimaux positifs suivants : 

90,45>90,406>88,01>87,09>86,97. 
Exercice d’application 7: 
1.   Je calcule les sommes suivantes : 

107,48 +9,174=116,654; 93,56 +152,847 =246,407;  
381,707+62,459 =444,166; 7091,012+6654,38704 =13745,39904 ; 721,67+583,904 =1305,574; 
506,931+389,004= 895,935; 
1 309,226+452,6897 =1305,9 157 ; 60 338,681+589,784 =60 928,465.  

2.   Je complète ce qui suit :  
     2 1 5, 7 8 
+  
     1 9 2, 2 6 
=  4 0 8, 0 4 

     5 8 1, 6  3 
+  
     1 9 2, 3 6 
=  7 7 3, 9 9 

   6 5 5, 7 8 
+  
   1 9 3, 2 6 
= 8 4 9 ,04 

    2 21 7, 4 0 2 
+  
   3 6 9 5, 8 2 6  
= 5 9 13,2 2 8 

    43 9, 4 5 5 
+  
    4 9 2,  1 6 8 
= 9 3 1, 6 2 3 

Exercice d’application 8: 
Je calcule les sommes suivantes : 
a. 24,83+63,705=88,535; 98,753 +113,476=212, 229;  

63,705+24,83 =88,535; 113,476+98,753 =212, 229.  
Si on change les termes d’une somme, le résultat ne change pas.  
On dit que l’addition des  nombres décimaux positifs est commutative. 

b. 254,813+0 =254,813 ; 968,053+0=968,053 ; 0+254,813 =254,813 ;  
0+968,053 =968,053. Si on ajoute 0 à un nombre le résultat est ce nombre.On dit que 0 est 
l’élément neutre de l’addition des nombres décimaux positifs. 

c. (61+34,83) +3,7=99,53 ;(25,01+62,8) +9,875=97,685 ;  
 61+(34,83+3,7) =99,53 ; 25,01+(62,8+9,875) =97,685. 
Si on déplace les parenthèses vers la droite le résultat ne change pas. On dit que l’addition des 
décimaux positifs est associative. 

 
Exercice d’application 9: 
1. Effectue, si  c’est possible, les soustractions suivantes : 
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IV. Je m’exerce 
Exercices d’entrainement 

Exercice 1:  
Dans le nombre 84,735 … 
1. le chiffre des dixièmes est ..; 
2. le chiffre unités est ..; 
3. le chiffre des millièmes est ..; 
4. le chiffre des centaines est …; 
 
Exercice 2: 
Pour chaque nombre, recopie et complète la phrase : « 3 est le chiffre des … ». 
a) 3,14 ; b) 0,35 ; c) 231,91 ; d) 0,543 ; e) 306900 ; f) 1,93. 
 
Exercice 3:  
Recopie et complète le tableau suivant : 

 123,456 104,05 40,3 6002,13 
Chiffre des milliers     
Chiffre des centaines     
Chiffre des dizaines     
Chiffre des unités     
Chiffre des dixièmes     
Chiffre des centièmes     
Chiffre des millièmes     

. 

Exercice 4: 
Ecris en chiffres, chacun des nombres décimaux suivants : 

 Trois unités quatre dixièmes deux centièmes ; 
 Trois cent quarante-six unités quatre dixièmes ; 
 Mille unités deux dixièmes un millième ; 
 Quarante-deux unités quatre dixièmes deux centièmes. 

Exercice 5:  
Complète le tableau suivant : 

 Chiffre des centièmes Nombres des centièmes  
0,981   
152,36   
789,4   
56,408   

 
Exercice 6: 
1. Ecris en chiffres les nombres suivants : 

a) trois milliards quatre–vingt millions six ;  b) deux cent soixante quinze dixièmes 
2. Ecris en lettres les nombres suivants : 

a)  70005006   b)  270,51. 
 
Exercice 7:  
Écrire les nombres décimaux suivant avec des chiffres : 
Exemple : trois unités quinze centièmes =   3,15                      
 trois unités quinze millièmes; 
 six unités cinq dixièmes ; 
 sept unités vingt centièmes; 
 zéro unité cinq dixièmes; 
 treize unités vingt millièmes. 
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Exercice 8: 
Complète le tableau suivant : 

 CHIFFRE DES 

Ecriture décimale …….. Unités de mille centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes …….. 

3,5          

0 ,2          

0,07          

0 ,25          

3,2            

43,7          

5,39          

728,49          

524,001          

0,0001          

0,0023          

0,125          

Exercice 9:  
Écris en toutes lettres les nombres décimaux suivants : 
36,24 ; 48,5 ; 243,81; 7,03 ; 0,75. 
Exercice 10:  
Réécris les nombres ci-dessous en supprimant les zéros inutiles, lorsque c’est nécessaire. 
 302,40 ;     03,420 ;     300,402 ;      003,420 ;     30,402 ;     300,042 ;     3,204 ;     32,400. 
Exercice 11:  
Convertis les distances suivantes :   a) 12500 m = ...km      b) 7,5 m = ... mm     c) 14 cm = ... dam 
Exercice 12: 
Recopie et complète : 
0,275 daL = ...... cL                                          0,275  = ...... millièmes  
27,5 mm = ...... cm                                            2750 g = ...... kg  
27,5 dixièmes = ...... (Écriture décimale)   275 cm = ...... m  
2,75 hg = ...... g27,5 L = ...... dL 
Exercice 13:  
Mets le signe = ou ≠ (égal ou non égal). 
48 ………….. 048            03,70   ………… 037,0              3,45   ………….. 03,45 
24 ………….. 2400          3,507 …………   35,07             1,200 …………..   1,2 
Exercice 14:  
Complète en utilisant les signes <, > ou = 

Exemple : 0,431 < 0,5 
3,20 ……………………. 3,2 
4,1    …………………… 3,9 
7, 78 ………………….. 7,8 

2,387 ………………… 2,377 

Exemple : 4,607 => 5 
4,125 => ____________ 
13,89 => _____________ 
30,508 => ____________ 

11,025 => _____________ 
Exercice 15:  
Recopie puis complète les pointillés avec le symbole qui convient : 
17,1 . . .  12,1                    15,00 . . . 15                       7,5 . . . 7,51 
3,05 . . . 3,5                       14,32 . . . 14,317               0,89 . . . 89 
 
Exercice 16: 
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Range les nombres dans l’ordre croissant : 12,51 ;  7, 05 ;  7,5 ;  12,5 ;  7,501 ;  12,005 ;  7,12 ;  12,7.  
 

Exercice 17:  
Place les nombres suivants sur une droite graduée : 4,2 ; 2,3 ; 10,2 ; 0,5 ;  4,7 ; 7,4 ;  8,8 ;  2,8. 
 
Exercice 18:  
Place, le plus précisément possible, les points sur les droites graduées ci-dessous. 

 
Exercice 19: 
Calcule les sommes suivantes puis écris-les sous forme de produits : 

 2,3 +  2,3 +  2,3 +  2,3 ;
b. 0, 17 +  0,17 +  0,17; 
c. (3,51 +  3,51 + ⋯ … … . + 3,51) dix termes 

Exercice 20: 
Calcule le produit 3721 x 86 puis complète les égalités : 
372,1 ×8,6=…; 37,21 ×8,6=…; 3,721 × 8,6=… ; 37,21×0,86=… ; 37,21×0,086=… ; 3,721 × 0,86=… ;  
3,721 ×0,086=… ; 0,3721 ×0,86=…. 
 

Exercice 21: 
Calcule les produits en posant les opérations 

a. 8,57 x 4,2 ; 30,8 x 5,3 ; 19,37 x 0,87;  
b. 312,1 x 2,9 ; 0,7491 x 4,05 ; 0,921 x 0,67. 

Exercice 22: 
Multiplie par : 

a. 0,1 les nombres suivants :3700 ; 78 ; 18,5 ; 6,53 ; 0,05 
b. 0,01 les nombres suivants :13500 ; 375 ; 15 ; 7,3 ; 0,27 
c. 0,001 les nombres suivants :   52 700 ; 850 ; 15 ; 7,3 ; 0,27. 

 
Exercice 23: 

Calcule astucieusement les produits suivants : 
a. 0,2×5,635×5 ; 0,25×18,37×0,4  
b. 2,5×7,8×0,6×4 ; 7,5×1,25×12×8 
c. 2,4×9x5×1,8×1,3×0,5 ; 6,25×0,25×1,6×3,5×400×1,8. 

 
 
 
Exercice 24: 
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Exercice 8: 
Complète le tableau suivant : 

 CHIFFRE DES 

Ecriture décimale …….. Unités de mille centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes …….. 

3,5          

0 ,2          

0,07          

0 ,25          

3,2            

43,7          

5,39          

728,49          

524,001          

0,0001          

0,0023          

0,125          

Exercice 9:  
Écris en toutes lettres les nombres décimaux suivants : 
36,24 ; 48,5 ; 243,81; 7,03 ; 0,75. 
Exercice 10:  
Réécris les nombres ci-dessous en supprimant les zéros inutiles, lorsque c’est nécessaire. 
 302,40 ;     03,420 ;     300,402 ;      003,420 ;     30,402 ;     300,042 ;     3,204 ;     32,400. 
Exercice 11:  
Convertis les distances suivantes :   a) 12500 m = ...km      b) 7,5 m = ... mm     c) 14 cm = ... dam 
Exercice 12: 
Recopie et complète : 
0,275 daL = ...... cL                                          0,275  = ...... millièmes  
27,5 mm = ...... cm                                            2750 g = ...... kg  
27,5 dixièmes = ...... (Écriture décimale)   275 cm = ...... m  
2,75 hg = ...... g27,5 L = ...... dL 
Exercice 13:  
Mets le signe = ou ≠ (égal ou non égal). 
48 ………….. 048            03,70   ………… 037,0              3,45   ………….. 03,45 
24 ………….. 2400          3,507 …………   35,07             1,200 …………..   1,2 
Exercice 14:  
Complète en utilisant les signes <, > ou = 

Exemple : 0,431 < 0,5 
3,20 ……………………. 3,2 
4,1    …………………… 3,9 
7, 78 ………………….. 7,8 

2,387 ………………… 2,377 

Exemple : 4,607 => 5 
4,125 => ____________ 
13,89 => _____________ 
30,508 => ____________ 

11,025 => _____________ 
Exercice 15:  
Recopie puis complète les pointillés avec le symbole qui convient : 
17,1 . . .  12,1                    15,00 . . . 15                       7,5 . . . 7,51 
3,05 . . . 3,5                       14,32 . . . 14,317               0,89 . . . 89 
 
Exercice 16: 
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2019×…=201,9 ; 201,9×…=2,019 ; 20,19×…×2,019 ; 0,001×…=2,019 ; …×0,01=20,19 ; …×0,1=2019 . 
Exercice 25: 
Trouve les chiffres manqants dans les opérations posées suivantes : 

     4 ?,? 9 8 
+   
     ? 7,2 6 3  
=  8 3,8 ? ? 

      ? ? 1,0 6 
+  
      6 5 ?, 4 ? 
= 11 5 ?, 9 ? 

    5 ? ?, 87 
-  
    2 85,? 2 
= ? 4 2,4 ?  

    7 ? ?, 7 4 0  
- 
   ?  7 9, ? ? 6  
=2  2 1, 3 0 ?  

    ? ? 8 4, ? 5 
-  
    4 9 ? ?, 6 ? 
=  1 5 1 6, 2 3 

Exercice 26: 
Trouve les chiffres manquants et place la virgule, si c’est nécessaire, dans les multiplications posées suivantes 

     ? 4 ?,8 ? 4                        
×  
                     ?    
=11 ? 8, ? 7 2     
 

           3, 7                                                         
×  
            ?, ?   
           ?  7 
+    
     ? ? 2     
= ? ?, ? ? 

        3 ? 5, ? 7                                                       
×  
                  ?  ?   
     ? 0 0 2 9 6 
+    
      ? ? ? ?  4    
= ? ? ?, ? ? ? 

             3 1,31                                                      
×  
                 3 1 3  
             ?  3 ?  ?     
+    
         ?  ?  3 ?   
+ 
     ?  3  ?  ?    
=   ?  ?  ?, ?  ?  ?  

Exercice 27: 
Pour éffectuer la  division suivante18,578 ÷3,6 ; un élève procède comme ci-dessous : 

185,78 36 
57 5,16 

218  
2  

Il  écrit : 18,578 = 3,6 X 5,16 + 2. Cet élève a fait une erreur pourquoi ? Corrige cette erreur. 
Exercice 28: 
Dans les divisions suivantes une virgule a été effacée soit au dividende soit au quotient replace cette 
virgule 

183,3 65 
 282 
  

 

     6 11 235 
 0 ,026 

  
 

Exercice 29: 
Regarde les  divisions suivantes qui suivent,place la virgule dans le dividende et fais encore deux à trois 
étapes 

2 5 4 7 1 13 
  - 1 3 19,?       
  1  2 4  
-1  1  7 
 0   0  7 1 
 

 

 

5 7 4 3 8 35 
  - 3 5 16,..      
   2  2 4  
       1  4  3  
 

 
 

Exercices d’aprofondissement 
Exercice 30: Chez le tailleur 
Pour confectionner un boubou, un tailleur a besoin de deux coupons de tissu de longueurs 
respectives 3,245m et2,305m. 
a. Exprime la longueur de chacun de deux coupons en décimètre, centimètre et millimètre. 
b. Le mètre du tissu coute 400MRU. Calcule, alors le prix du boubou. 
 
Exercice 31: Unités non métriques 
Avant l’apparition du système métrique, on utilisait des unités comme : 
–   le pas (0,624 m) 
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Exercice d’application 2: 

1. Les deux entiers consécutifs qui encadrent 
29
12 sont 2 et 3 car 

29
12 = 2,41666 …  

2. 
29
12 = 2,41666 … La valeur approchée de cette fraction à 0,1 est 2,4, 

29
12 = 2,41666 … La valeur approchée de cette fraction à 0,01 est 2,42 

29
12 = 2,41666 … La valeur approchée de cette fraction à 0,001 est 2,417 

3. -  On a : 2,4 < 29
12 < 2,5 alors : 2,4 est la valeur approchée d'ordre 1 de  

29
12 par défaut et 2,5 est 

la valeur approchée d'ordre 1 de  
29
12  par excès. 

-  On a : 2,41 < 29
12 < 2,42 alors : 2,41 est la valeur approchée d'ordre 2 de  

29
12  par défaut et 

2,42 est la valeur approchée d'ordre 2 de 
29
12 par excès. 

-  On a : 2,416 < 29
12 < 2,417 alors : 2,416 est la valeur approchée d'ordre 3 de  

29
12  par défaut 

     et 2,417 est la valeur approchée d'ordre 3 de  
29
12 par excès. 

Exercice d’application 3: 

1. 
3

11 = 6
22 = 9

33 = 12
44 = 15

55 = 18
66 = 21

77 = 24
88 = 27

99 = 30
110 = 33

121 = 36
132 = ⋯ 

5
3 = 10

6 = 15
9 = 20

12 = 25
15 = 30

18 =  35
21 = 40

24 = 45
27 = 50

30 = 55
33 = 60

36 = ⋯  

2. 
3

11 = 6
22 ;  1

7 = 7
49 ;   5

13 = 15
39 ;   16

35 = 128
280 ;   12

4 = 15
5 ;   6

36 = 7
42 ;   8

34 = 8
34 . 

Exercice d’application 4: 

1. 
2

13 < 15
13 ;   17

6 > 31
18 ;   14

13 < 13
12 ;   23

9 > 17
7 ;   11

24 < 6
13. 

2. On effectue les divisions : 
2

13 = 0,15 … ,  
15
13 = 1,23 … et 0,15 … < 1,23 … donc : 

2
13 < 15

13; 

17
6 = 2,83 …,  

31
18 = 1,72 … et 2,83 … > 1,72 … donc :  

17
6 > 31

18; 
14
13 = 1,07 …,

13
12 = 1,08 … 

 et 1,07 … < 1,08 … donc  14
13 < 13

12 ; 23
9 = 2,55 …,

17
7 = 2,42 … et 2,55 … < 2,42 …  

donc ∶  23
9 > 17

7 ; 11
24 = 0,45 … , 6

13 = 0,46 …  et  0,45 … < 0,46 … 2,42 … donc ∶  11
24 < 6

13 .  
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VII. Je m’exerce 
Exercices d’entrainement 

Exercice 1 : 
Indique quelle fraction de chaque figure représente la partie coloriée. 

 
Exercice 2 : 
Indique quelle fraction de chaque disque représente la partie coloriée. 

 
Exercice 3 : 
Colorie la fraction du rectangle qui est indiquée.     

 
 
 
 
 
 

Exercice 4: 
Ecris chacune des fractions suivantes en toutes lettres.  

a. 
5
10 ;    b.

19
100 ;   c.  

115
1000    d.  

5
3     e.  

3
4      f .

9
5      g.

20
15     h.

42
40. 

Exercice 5: 
Ecris sous forme de fractions : 
1. Douze centièmes ;    2. Vingt-six millièmes ;     3. Seize tiers ;     4. Trois demis ;     5. Huit quarts ;  
6. Trente-deux cinquièmes ;     7. Quatre-vingts neuvièmes ;      8. Quatre vingt-neuvièmes. 

Exercice 6 : 
Complète les expressions suivantes avec le symbole >, < et =. 
3
10…

7
10  ; 

2
100…

2
10 ; 

3
5…

3
20 ; 

3
20…1 ; 

18
7 …2 . 

 
Exercice 7 : 

Simplifie     
4
32  ; 

24
56 ; 

25
15 ; 

21
14 ;

60
80 ; 

4
32  ; 

24
168 ; 

75
180 ; 

90
162 .  

 
Exercice 8: 
Les fractions suivantes sont-elles égales ? 

1 3 4 20 12 4 15 3 4 16 13 52a :    et     ;  b :    et    ; c :    et         ;  d :    et     ; e :    et      ;  f :    et   
2 6 5 35 15 5 45 9 13 51 5 20

 

Exercice 9: 
Pour calculer le produit de deux nombres en écritures fractionnaires, on multiplie les ......................... 
entre eux et les ............................ entre eux.   
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Exercice 10:  

a. Le nombre  ab  est une écriture fractionnaire a est le ............................ et b est le ............................ 

Lorsque a et b sont des nombres entiers, on dit que ab est une ……………………………… 

b. Pour écrire une fraction égale à une fraction donnée, on ............................................. ou on 
………………………… le …………………………………… et le ……………………………… par 
le même nombre.  

 

c. Complète les pointillés :   
4
5 = 8

…;28
8 = 7

…;56
24 = 28

… = 14
… = …

3; 58 = …
32;15

75 = 3
…; 21

56 = 3
…;21

56 = 3
…; 110

44 = …
4;3

7 =

…
21 = …

3; 73 = 14
… ; 5

12 = …
3;84

24 = 28
… ; 14

… = …
18;5

8 = …
32; 

15
75 = 3

… ; 21
56 = 3

…; 21
56 = …

4  . 

Exercice 11: 
Complète les pointillés : 
24
5 = …

10 = 264
…  ; 72 = 14

… = …
30 ; 126

63 = 14
… = 70

3  ; 25
… = …

3 = …
12 ; 20

60 = 1
… = …

27 ; 
84
52 = 13

… = …
39 ; 55

88 = 5
… = 105

…  ; 76
190 = 2

… = …
75 ; 8 = 24

… = …
5  ; …4 = 12 = 36

…  ; 
29
10 = …

40 = 290
…  ; 54

27 = ⋯ = …
2.   

Exercice 12 : 
Compare deux à deux ces fractions, en faisant apparaître la partie entière et la partie décimale :  
15
7  et 17

8  ; 11
3  et 17

5  ; 66
7  et 84

9  ; 59
5  et  103

9  . 
Exercice 13 :  
Si les deux nombres ont le même dénominateur alors on additionne ou on soustrait les .............................. 
en gardant le ..................................................... 
Si les deux nombres n’ont pas le même dénominateur alors on les réduit au même ..................................... 
puis on additionne ou on soustrait les ................................... en gardant le ................................ 
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Exercice 14 : 
Dans chaque cas, donne l’abscisse de chacun des points A, B, C, D, E, sous forme fractionnaire. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exercice 15 : 
Place les fractions en commençant par placer la graduation 0 et 1. 
3

10
 ; 4

5
  et  1

2
 

 
4
9

  et  2
3
 

 
5
2

  et  7
2
 

 
5
6

 ; 1
3

  et  1
2
 

Exercice 16: 
Encadre chacune des fractions suivantes avec les deux entiers les plus proches:  
12
5  ;

19
7  ; 

45
17 ;

54
40 . 

Parmi ces fractions, quelles sont celles qui ne peuvent pas être écrites sous forme de fractions décimales. 
Exercice 17: 

On donne la fraction  
329
86 . 

1. Cette fraction est-elle décimale ? 
2. Trouve deux entiers consécutifs qui encadrent cette fraction ; 
3. Donne les valeurs approchées de cette fraction à 0,1 ; 0,01 et 0,001. 

Exercice 18: 
Calcule en donnant le résultat sous la forme simplifiée :    
 
13
10 + 8

10 ; 27
100 − 11

100 ; 48
1000 + 921

1000 ; 16
100 − 7

100 ; 19
10 + 87

10 ; 54
1000 − 9

1000 . 

Exercice 19: 
Calcule les produits et donne le résultat sous la forme simplifiée : 
A = 5 × 9

2 ; B = 5
9 × 2

9 ; C = 7
3 × 5

7 ; D = 21
85 × 85

42 ; E = 16
12 × 22

4  ; F = 48
21 × 15

32 ; G = 15
27 × 18

25 ;  

H = 55
8 × 12

77 × 28
30. 
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Exercice 20: 
Calcule en donnant le résultat sous la forme simplifiée :    

𝟐𝟐 + 𝟕𝟕
𝟏𝟏𝟏𝟏 ; 

𝟒𝟒
𝟑𝟑 + 𝟐𝟐,𝟓𝟓

𝟑𝟑  ;𝟗𝟗
𝟕𝟕 − 𝟓𝟓

𝟕𝟕 ; 𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟐𝟐

𝟑𝟑 ;𝟓𝟓
𝟔𝟔 − 𝟓𝟓

𝟏𝟏𝟏𝟏 ;𝟑𝟑
𝟓𝟓 − 𝟒𝟒

𝟏𝟏𝟓𝟓 + 𝟕𝟕
𝟑𝟑𝟑𝟑 ;  𝟐𝟐 + 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟖𝟖  ; 𝟏𝟏 − 𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟕𝟕

𝟏𝟏𝟏𝟏 ; 𝟑𝟑 − 𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏 +

𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟏𝟏; 𝟐𝟐𝟑𝟑 + 𝟒𝟒

𝟔𝟔 ;  
𝟓𝟓
𝟔𝟔 − 𝟑𝟑

𝟏𝟏𝟏𝟏 +
𝟐𝟐
𝟗𝟗 ; 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟕𝟕 +
𝟑𝟑
𝟕𝟕 +

𝟓𝟓
𝟐𝟐 ; 4− 𝟐𝟐

𝟑𝟑 + 5 ; 𝟒𝟒𝟓𝟓 +
𝟓𝟓
𝟐𝟐 − 𝟑𝟑

𝟒𝟒. 

Exercice 21: 
Calcule les produits et donne le résultat sous la forme simplifiée : 

18 × 57
3  ;  

27
15 × 10 ; 

38
9 × 3 ; 

4
16 × 16 ; 

67
100 × 400 ; 15 × 24

20  ; 11
14 × 35 ; 

32
49 × 14 ;  3 × 5

12. 
 

Exercice 22: 
Convertis en minutes : 
3 3 60h =   × 60  =   3 ×   =  3 × 12  =  36 min
5 5 5
9 13 1h =                         h = h =                                      
4 4 5
3 1 1h = h =                                         h =
4 30 12

 

 

Exercice 23:  
Traduis par un calcul puis donne le résultat :   
a. le double d'un tiers                                                  b. le double de trois quarts 
c. la moitié d'un tiers                                                   d. le triple d'un tiers       

e. le tiers de la moitié                                                  f. le dixième d'un demi 

g. les deux tiers d'une pizza de 450g                           h. la moitié du tiers d'un gâteau de 600g             

i. le dixième de trois quarts de1000 km                       j. le reste des deux cinquièmes de 60 min      

 
Exercices d’approfondissement 

Exercice 24: 
 Une boite comporte 60 bonbons. Amina a offert les trois quarts de la boite à ses amis. 
1. Combien a-t-elle donné de bonbons ? 
2. Quelle fraction de bonbons reste-t-elle dans la boite ? Puis elle a mangé le tiers de ce qu’il restait. 
3. Quelle fraction de bonbons a-t-elle mangée ? 
4. Combien de bonbons a-t-elle mangés ? 
5. Quelle fraction de bonbons lui reste- t-elle ? 

Exercice 25: 
Ahmed a tondu deux tiers de sa pelouse samedi et les trois dixièmes du reste le dimanche. 
1. Quelle fraction a-t-il tondue le dimanche ? 
2. Quelle fraction a-t-il tondue  le week-end ? 
3. Quelle fraction lui reste-t-il à tondre ? 
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Exercice 26: 
Trois frères se partagent une récolte de pommes de la façon suivante : 

Mohamed prend  14  de la récolte. Brahim prend les 25 de ce qui reste après que Mohamed se soit servi, 

 Issa prend le reste.  
1. Calcule la fraction de la récolte prise par Brahim et Issa. 
2. Pour une récolte de 200kg, calcule le poids de pommes pris par chacun des trois frères. 

Exercice 27:  

Sur une journée de 24h, Samba consacre un tiers de ce temps au sommeil,  28 de ce temps aux loisirs et 2 

heures pour les repas. Le reste du temps, il travaille. 
1- Combien d’heures consacre t-il au sommeil ?  Aux loisirs ? Au travail ? 
2- Quelle fraction (simplifiée) de la journée est consacrée au travail ? 
Exercice 28:  
Sur la figure ci-contre,         
 Place le point A tel que IA =  23 x IJ. 

 Place le point B tel que JB = 54 x IJ. 

 
Exercice 29:  
Dans le clapier du Père d’Ahmed , il y a 24 lapins. 

 
5
6  de ces lapins sont des femelles ; 

 
4
5 de ces femelles sont blanches et les autres sont grises ; 

 
3
4 des mâles sont gris et les autres sont blancs. 

Combien y a-t-il en tout d’animaux blancs ? 

 

Exercice 30: 

a. Vérifie que :  
1
2 = 2

1+3 ;   1
3 = 3

1+3+5 ;   1
4 = 

3
1+3+5+7 ; 

b. Comment exprimer de la même façon : 
1
5 ; 1

6 ; 1
7 × (1  − 1

2) 

Exercice 31: 

a.  Vérifie que : 1 − 1
2 = 1

2 ; (1 − 1
2) (1 − 1

3) = 1
3 

b. Calcule (1 − 1
2)(1 − 1

3)(1 − 1
4)=; (1 − 1

2) (1 − 1
3)(1 − 1

4)(1 − 1
5) =. 

c. En déduis (1 − 1
2)(1 − 1

3)(1 − 1
4) (1 − 1

5)… (1 − 1
15) . 

Exercice 32: 
Effectue les calculs ci-dessous de deux manières et simplifie si possible les résultats 
 

2× (19 
7 + 

5
7 ) ; 5× (11

10 − 3
10 ) ; 3× (11

9 + 7
8 ) ; 4× (9

7 − 7
9 ) ; (11

9 × 7
6 )−(9 

7  × 7
6 ).

I                       J 
|   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   | 
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VI. Je sais faire  
Exercice d’application1 : 
1. Construis un triangle ABC tel que AB = 3 cm ; AC = 6 cm et BC = 5cm. 
2. Construis un triangle EFG tel que EF = 5cm ; EFĜ =53o et  FG =7cm. 
3. Construis un triangle MNP rectangle en M tel que : PN = 6cm et MN = 4cm. 
4. Construis un triangle IJK isocèle en I tel que : JIK̂=48oet IJ=8cm. 
 

Exercice d’application 2 : 
1. Complète le tableau suivant : 

Etant donné ABC est un 
triangle dont les angles 
sont notésÂ, B̂ et Ĉ. 

Mesure de Â Mesure B̂ Mesure Ĉ 
56 78  
67  55 

 34 75 
2. Construis deux triangles ABC et ABD isocèles respectivement en A et B tels que :  

le point A appartient au segment [CD] et ABĈ=52°. 
 Quelle est la mesure de chacun des angles BAĈ, BCÂ et BAD̂ ? 
 Montre que𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵̂𝐵 +  BDÂ=𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 + ABD̂. 
  Si le triangle ABC est équilatéral et ABD isocèle en A, quelle est la nature du triangle BCD ?  

 

Exercice d’application 3 :  
1. Trace un triangle ABC rectangle en A tel que 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 3cm  et 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 4cm. 
2. Mesure la longueur du segment [𝐵𝐵𝐵𝐵], marque I le milieu de[𝐵𝐵𝐵𝐵] ; 
3. Trace la médiane[𝐴𝐴𝐴𝐴] du triangle ABC. Vérifie, à l’aide de la règle graduée que 𝐴𝐴𝐴𝐴=2,5cm ; 
4. Trace  la médiane [𝐼𝐼𝐼𝐼]  du triangle CIA. Quelle est la nature de ce triangle; 
5. Quelle est la longueur du segment [𝐼𝐼𝐼𝐼], trace la droite parallèle à (𝐴𝐴𝐴𝐴) passant par I  et qui coupe 

(𝐴𝐴𝐴𝐴) 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝐾𝐾 ; 
6. Que peut- on dire des droites(𝐵𝐵𝐵𝐵) et (𝐽𝐽𝐽𝐽) ? justifie ta réponse ; 
7.  La droite (𝐴𝐴𝐴𝐴)coupe (𝐽𝐽𝐽𝐽) en L. Que représente le point L pour le segment [𝐴𝐴𝐴𝐴] ? 
 

Exercice d’application 4 :  
1. Construis ABC un triangle rectangle A tel que AB = 3 cm et AC = 5 cm. Code l’angle droit en A. 
2.  Place un point D sur [BC] tel que CD = 3cm. Trace la perpendiculaire à (BC) passant par D. Elle 

coupe le segment [AC] en H et la droite (AB) en E. Code l’angle droit en D.  
3. Que représentent (ED) et (AC) pour le triangle BEC ?   
4. Que représente (BH) pour le triangle BEC ? Justifie ta réponse.  
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, 

Exercice 9: 
a. Etes-vous d'accord avec Sidi qui prétend avoir construit un triangle dont les côtés 

mesurent 3 cm ; 5 cm et 2,5 cm. 
b. Existe-t-il un triangle dont les côtés mesurent 4cm;5cm et 10cm? 
 

Exercice 10: 
Construis un triangle ABC isocèle de sommet principal A tel que : ABC =60°. Que peut-
on dire du triangle obtenu? 
 

Exercice 11: 
Construis un triangle RST tel que RST =110°; RS =10cm et RT=8cm. 
Que remarque-t-on? Explique. 
 

Exercice 12: 
Combien peut-on construire de triangles ABC non superposables tels que : AB = 6 cm; 
ABC = 50° et AC =4,8 cm? 
 

Exercice 13: 
Sur une feuille non quadrillée, construis dans chacun des ces cas suivants un triangle 
ABC isocèle de sommet principal A. 
a) BC =5,5 cm; AB = 7 cm.                             b)  BC = 6,3cm; AB̂C = 70°.  
c) BÂC = 110° ; AB = 5,5cm.                          d) I étant le milieu de [BC]; BI=3,5cm et IA=4cm. 
 

Exercice 14: 
Un triangle isocèle a pour périmètre 27 cm et un de ses côtés mesure 8 cm. Combien chacun des deux 
autres côtés mesurent-ils? 
 

Exercice 15: 
Peut-on tracer un triangle isocèle de périmètre 27 cm et dont un côté mesure 14 cm? 

Exercice 16: 
Que peut-on dire d'un triangle isocèle dont un côté mesure 7,5cm et le périmètre 22,5cm? 

Exercice 17: 
Trace un triangle EFG isocèle en E tel que :son périmètre soit égal à 13,5cm. 
Le côté [FG] mesure 3 cm de moins que le côté [EF]. 

Exercice 18: 
a. Construis un triangle équilatéral EFG de 21cm de périmètre. 
b. Quel est le périmètre d'un triangle équilatéral dont la somme des longueurs de deux côtés est égale 

à 15 cm? 

Constructions de hauteurs de triangles 

Exercice 19: 
Etant donné un triangle EFG tel que EF = 4,5 cm; FG = 7,3 cm et EG =  5,9 cm. 
Construis le triangle EFG et trace toutes ses hauteurs. Vérifie que les hauteurs se rencontrent en un 
seul point (qu'on appelle orthocentre du triangle). 
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Exercice 20: 
Construis un triangle ABC ayant un angle droit. Où se rencontrent ses trois hauteurs? 

Exercice 21: 
Construis un triangle ABC tel que Â = 135°; AB = 3,5 cm et  AC = 5 cm. 
Construis les trois hauteurs de ce triangle. Où se rencontrent ses trois hauteurs? 

Avec des aires 
Exercice 22:  
 C étant un côté du triangle, la hauteur issue de l’angle opposé au côté c et AA    l'aire de ce 
triangle. Calcule dans chaque cas la donnée manquante :  
1).c = 3,2 cm et  AA = 748 mm2;        2). c =1,2 km et AA =75 ha ;       3).  c = 0,8m et h = 0,6m. 
 

Exercice 23: 
Trace trois rectangles non superposables d’aire 24 cm2. 

Exercice 24: 
Un triangle a pour aire 9,6 cm2, deux de ses côtés mesurent 4cm et 6,4cm. 

 Calcule les hauteurs correspondantes. 
 Construis un tel triangle. 

Exercice 25: 
Dans chacun des cas construis un triangle ABC isocèle en A d'aire 22 cm2. 
a. BC = 8 cm ; 
b. AB = 8 cm. 

 
Encore des constructions 
Exercice 26: 
Construis un triangle ABC tel que : 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵̂𝐵=65°; 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =72° et AB=7cm 
Explique cette construction. 

Exercice 27: 
Construis un triangle isocèle ABC de sommet principal A tel que : 
BC = 5 cm; 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵̂𝐵= 40°. Explique cette construction. 

Exercices d’approfondissement 
Exercice 28: 
On veut construire un triangle rectangle ABC tel que AC=3cm; AB= 4cm. 
a. Calcule les angles du triangle dans tous les cas possibles. 
b. Réalise la construction dans chaque cas. 

Exercice 29: 
Trace un triangle équilatéral ABC, puis à l'extérieur, le point D tel que le triangle ADB soit rectangle 
en B et isocèle. 
Quelles sont les mesures des angles de cette figure ? 
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Exercice 9: 
MNPQ est un parallélogramme. Trace la perpendiculaire à (NQ) passant par M. Elle coupe (QP)en A. 
Marque le point A. Trace la perpendiculaire à (NQ) passant par P. Elle coupe (MN)enB. Marque le point 
B. Justifie que MBPA est un parallélogramme 
 

Exercice 10: 
IJKL est un parallélogramme. Par le point K, trace la parallèle à (LJ). Elle coupe (IJ) en P.  
Marque le point P.  
Elle coupe (IL) en R. Marque le point R. Justifie que JPKL et KRLJ sont des parallélogrammes. 
 

Exercice 11: 
Calcule le périmètre d’un carré dont les côtés ont pour longueur 12 m. 
 

Exercice 12:  
La longueur du côté d’un carré est 24,5 m. Calcule l’aire de ce carré. 
 

Exercice 13: 
Calcule le périmètre d’un losange dont le côté est 12m. 
 

Exercice 14: 
Calcule l’aire d’une plaque métallique dont les diagonales sont 18 cm et 30 cm. 
 

Exercice 15:  
L’aire d’un losange est 280 cm2 et l’une des diagonales mesure 10m. Quelle est la longueur de l’autre 
diagonale. 
 

Exercice 16: 
Avec les instruments, sur une feuille non quadrillée, construis un rectangle INST tel que : IN = 6,5cm ; 
NT = 7 cm. (Laisser les traits de construction.) 
 

Exercice 17 : 
Construis un rectangle ABCD dans chacun des cas suivants : 
a. AB = 6,8 cm ; AB̂D = 35° 
b. AD = 4,5 cm ; BD̂C = 30° 
Conseil : Commencer par notre les mesures désirées sur une feuille à main levée. 
 

Exercice 18: 
Sur une feuille non quadrillée, construis un rectangle ABCD dont les diagonales mesurent 8 cm et forment 
un angle de 80°. 
 

Exercice 19: 
Sur une feuille non quadrillée, construis un rectangle ABCD dont les diagonales se coupent en O et tel que 
BC = 3,5 cm ; OB = 4,2 cm. 
 

Exercice 20: 
Construis trois rectangles non superposables dont les diagonales mesurent 8 cm. 
 

Exercice 21: 
Sur une feuille non quadrillée, construis un losange EFGH tel que EF=4,5cm et FÊG=37°. 
 

Exercice 22: 
Sur une feuille non quadrillée, avec la règle graduée et l’équerre, construis un carré dont le périmètre est 
égal à 26 cm. 
 

Exercice 23: 
Quel est le périmètre d’un parallélogramme dont les côtés pour longueurs 17m et 21m ? 
 

Exercice 24: 
Construis un losange ABCD tel que AC=2,5cm et BD= 4,8cm 
 

Exercice 25 : 
Sur une feuille non quadrillée, avec la règle graduée et l’équerre, construis un carré dont les diagonales 
mesurent 7,8 cm. 
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III.  Je sais faire 
Exercice d’application 1:   
Chacun des tableaux suivants est-il un tableau d’une situation de proportionnalité ? Pourquoi ?  

                                        Tableau (A)                            Tableau (B) 

3 6 9 12  3 6 9 12 
10 15 20 25  4,5 9 13,5 18 

 

Exercice d’application 2: 

1. Que représentent les chiffres qui sont affichés sur cette pompe à gasoil dans 
une 

      station de distribution du carburant.  
2. Complète les cases de la seconde ligne du tableau ci-dessous en calculant les 

prix correspondants aux quantités de gasoil mentionnés dans la première ligne. 
 
 

 

3.  Pour représenter cette situation sur un graphique on décide de porter : 
     -  Sur la droite horizontale graduée la quantité du gasoil en litre : 0,5 cm sur le graphique représente 2L 
         du gasoil ;  
      -  Sur la droite verticale graduée le prix payé en ouguiya : 0,5 cm sur le graphique représente 10MRU. 

     Représente les points correspondants aux données du tableau. Ces points sont-ils alignés avec l’origine ?  

Exercice d’application 3 : 
1. Calcule la quatrième proportionnelle de chaque tableau en utilisant les produits en croix : 

2 7  6 𝑥𝑥  6 𝑥𝑥  𝑥𝑥 4 

3 𝑥𝑥  9 15  9 15  4,5 6 
2. En utilisant les produits en croix, vérifie si oui ou non les tableaux suivants sont des tableaux de 

proportionnalité 
6 5,4  3,7 8,9  1,6 7  4,1 7,9 

12 11,4  6,4 18,8  12,8 5,6  12,3 21,7 
 
Exercice d’application 4 : 
On donne le tableau de proportionnalité suivant. Complète ce tableau en utilisant les propriétés 
précédentes (On ne cherchera pas à déterminer le coefficient de proportionnalité) 

 

Exercice d’application 5 : Calculer un pourcentage 
Dans une classe de 50 élèves, il ya 20 filles. Quel est le pourcentage qui représente les filles ?  Le 
pourcentage qui représente les garçons ? 

 

          200,2 UM 
           5,2 Litres  

38,5 
 

Quantité (litre) 1 5,2 7,5 10 15,5 20 22,5 
Prix (ouguiya)        
 Quotient         

IN
STITUT PEDAGOGIQ

UE N
ATIO

NAL



Chapitre 9               PROPORTIONNALITE ET POURCENTAGES 

 62 

 
Exercice d’application 6 :  
Un commençant accorde une remise de 30% sur le prix d’un article marqué 1200 UM. Quel est le 
montant de cette remise ? 

Exercice d’application 7:  
Sur la carte ci-contre dont l’échelle est  1

5000000
 

a.  Sachant que la distance sur le plan est 3 mm, calcule la 
distance réelle entre Nouakchott et Boutilimit ? 

b.  Calcule la distance sur la carte sachant que la distance 
réelle Noukchott–Atar est 440 Km. 

 

 

Solutions des exercices d’application : 
Exercice d’application1 : 

Le tableau (A) ne représente pas une situation de proportionnalité car par exemple :10 15
3 6
 . 

Le tableau (B) représente une situation de proportionnalité dont le coefficient est 1,5. 

Exercice d’application 2 : 
1. Le nombre 38,5 représente le prix de 1 litre de gasoil. 

     Le prix de 5,2 litres de gasoil est 200,2 (MRU). 

2.   

 

Exercice d’application 3 : 

1.  Le quatrième nombre est : 7 3 10,5
2
  . 

      Le quatrième nombre est : 6 15 10
9
  . 

       Le quatrième nombre est : 4,5 4 3
6
  . 

2.   Non, car : 11,4 6 12 5,4   . 

      Non, car : 3,7 18,8 6,4 8,9   . 

       Non, car : 1,6 5,6 12,8 7   . 

       Non, car :  4,1 21,7 12,3 7,9   . 

Quantité(litre) 1 5,2 7,5 10 15,5 20 22,5 
Prix(MRU) 38,5 200,2 288,75 385 596,75 770 866,25 
Quotient 38,5 38,5 38,5 38,5 38,5 38,5 38,5 
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Exercice d’application 4 : 
Ligne1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Ligne2 7 10,5 14 17,5 21 24,5 28 31,5 35 38,5 42 45,5 49 52,5 

 

Exercice d’application 5 : 

Le pourcentage des filles est : 0
0

20 100 40
50
  . Le pourcentage des garçons est : 0

0
30 100 60

50
   

Exercice d’application 6 : 

Le montant de la remise est : 1200 30 360
100
  UM. 

Exercice d’application 7 : 
a.  La distance réelle est : 31 5000000 155000000mm 155km   . 

b. La distance sur la carte est : 440 1000000 88mm
5000000
  . 

  

IN
STITUT PEDAGOGIQ

UE N
ATIO

NAL



Chapitre 9               PROPORTIONNALITE ET POURCENTAGES 

 64 

IV. Je m’exerce 
Exercices d’entrainement : 

Reconnaître une situation de proportionnalité 
Exercice 1: Pains au raisin 
Le boulanger qui voit beaucoup de clients connait par cœur le prix de 1 ; 2 ; 3 ; 4 pains aux raisins. 

Nombre de pains 3 4 5 8 12 
Prix (UM) 195 260 325 520 780 

Le prix est-il proportionnel au nombre de pains ? si oui quel est le coefficient de proportionnalité ?  

Que représente-t-il ? 

Exercice 2: Consommation d’essence 
Le tableau ci-dessous donne la consommation d'essence d'une voiture en fonction de la distance 
parcourue à 90 km/h. 
Le nombre de litres est-il proportionnel à la distance ?  

Distance (km) 100 250 300 450 600 
Consommation 
en (l) 

8 20 24 36 48 

Si oui quel est le coefficient de proportionnalité. Que représente –il ? 

Exercice 3: En Taxi 
Voici un extrait de tarif de taxi :  

Distance de la course 
(km) 

2 2,5 3 3,5 4 

Prix à payer en (UM) 300 350 400 450 500 
Le prix est-il proportionnel à la distance ? si oui quel est le coefficient ? Si non que constate-t-on ? 

Compléter un tableau 
Exercice 4: Cuivre pur 
La masse d'un morceau de cuivre est proportionnelle à son volume : 

Volume (cm 3) 5 8 12 17 21 
Masse (g) 4,7     

a. Calcule le coefficient de proportionnalité de ce tableau? Que représente-il ? 
b. reproduis et complète le tableau? 

Exercice 5: Calcium 
L'alimentation des nourrissons doit apporter le calcium nécessaire à la croissance (formation des os). 
Une maman utilise pour son bébé l'eau de souce qui contient du calcium dans la proportion de 89 mg 
pour 1000 mg d’eau (c'est -à- dire 1 litre) 

a.  

Calcule le coefficient de proportionnalité du tableau suivant : 

Masse d’eau(g) 1000 80 120 160 180 
Masse de calcium 89     

b. Reproduis et complète le tableau.  

 

Eau de source idéale pour la croissance 
Calcium Ca+2 89 
Magnésium Mg+2 31 

Bicarbonate Hco ; 360 
Sulfates So-2

4 47 
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Exercice 6: Sans calculatrice 
Reproduis et complète les tableaux de proportionnalité suivants sans calculatrice.  
a.  

 b. 

 
Exercice 7:  
Parmi les tableaux ci-dessous, quels sont ceux qui représentent une situation de proportionnalité ? 

Quantité d'essence (l) 1 4 6,5 15,8 
Poids d'essence (kg) 0,8 3,2 5,2 12,64 

 
Âge en années 1 2 7 10 
Taille en centimètre 45 55 80 105 

Exercice 8:  
Un photocopieur imprime 12 photocopies en 30 secondes. 
a. Quel temps faut-il pour un tirage de 40 photocopies? 
b. Au bout d'un quart d'heure combien de photocopies a-t-on effectuées? 

Exercice 9:  
Une voiture consomme 7, 8L  d’essence  en 100 km. 
a. Combien consomme-t-elle d'essence pour parcourir 350 km ? 
b. Quelle distance peut-on espérer parcourir avec 39 L d’essence ? 
 

Exercice 10:  
Sidi a payé 770 UM pour 250 g de thé. 
a.  Combien coûtent 600 g de ce thé? 
b.  Calcule le poids de thé que Sidi peut acheter avec 620UM. 

Exercice 11 :  
Une voiture parcourt 200 km en 2h30 min en roulant constamment à la même vitesse. 
a.  Combien de km parcourt cette voiture en 4h à cette vitesse ? 
b.  Quel temps mettra cette voiture pour parcourir 280 km à la même vitesse ? 

Exercice 12: Quatrième proportionnelle 
a. 1,2kg de poires coûtent 1740UM. Combien coûte 1,4 kg? 
b. 0,850kg de pommes coûtent 255UM; Combien coûte 1,5 kg? 
 

Exercice 13: Le bon choix 
Un garagiste propose 8% de réduction sur une voiture qui coûte 800 000UM. 
Un deuxième garagiste propose 65 000 de réduction sur la même voiture. Aide Sidi à faire le 
bon choix. 
 

Exercice 14: 
Quatre ouvriers agricoles labourent une parcelle de terrain en 6hectares. Quel temps faudrait-il à  
8 ouvriers pour labourer le même terrain ? 
 

 

5 6,25 7,3 10,8 17,5 24 92 
20       

4 6,5 9 21 35 54,5 66 
  1,8     
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Exercice 15:  
Si cinq poules mangent 500g de mil en 5 jours; Quel poids de mil faut-il pour nourrir 10 poules pendant 
10 jours ? 

Exercices d’approfondissement 
Exercice 16: Pourcentage 
Un commerçant accorde 20% de réduction sur tous les articles de son magasin ; Ahmed achète un 
boubou, une chemise, un pantalon, un voile et une robe. 
a. Reproduis et complète le tableau. 

 Boubou Chemise Pantalon Voile robe 
Ancien prix 2500 1500 1000 2000 700 
Réduction      
Prix réduit      

b.  La réduction sur un article est-elle proportionnelle à l'ancien prix? 
c.  Le prix réduit est-il proportionnel à l'ancien prix? 
d.  Donne une écriture fractionnaire des coefficients de proportionnalité des questions b et c. 

Exercice17:  
a. Un cube d'argent pèse 12,155kg ; on fait réaliser un autre cube dont les arêtes 

sont deux fois plus grandes. 
b. Quel sera le poids du nouveau cube ? 

Exercice 18: Reproduction à l'échelle 

Le triangle ABC est fait à l’échelle 
1
2,5 c’est-a-dire 1 cm sur le dessin représente 2,5 cm réels. 

1. Reproduis ce triangle en vraie grandeur après avoir calculé les 
longueurs dans le tableau suivant :  

 AB BC AC 
Longueur modèle    
Longueur réelle    

2. Mesure les angles du modèle puis ceux de la reproduction ; Que remarque-t-on ? 

Exercice 19: Zakat de céréale 
Un agriculteur dispose d’un champ agricole de 6hectares de superficie, composé de deux 
parcelles de même surface : une irriguée (arrosé avec l’eau du robinet), l’autre est pluviale 
(arrosé à l’aide de l’eau de la pluie). 
La récolte de la première parcelle a donné 8 tonnes/hectare, la deuxième a donné 7tonnes par hectare. 
Déterminer la quantité des céréales que cet agriculteur doit donner dans la zakat de son champ en tonnes 
et en kilogrammes. 
Données : 

- Pour l’agriculture irriguée la zakat est de 5% de la récolte (au-delà de 750 kg) ; 
- Pour l’agriculture pluviale la zakat est de 10% (si la récolte dépasse 750kg). 
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20: Course 
Lors d’une activité sportive, trois élèves participent à une course à pied. Le premier a couru 60 m en 7 
secondes, le second a couru 70 en 9 secondes et le troisième a couru 80 m en 10 secondes. 
1. Qui a couru le plus vite ? Le moins vite? 
2. En supposant que les trois élèves ont couru à la même vitesse tout le temps, calculer le 

temps que mettrait le premier pour parcourir 120 m, le second pour parcourir 210m et 
le troisième pour parcourir 100m. 

Exercice 21:Planification de perfusion 
La perfusion est une technique médicale permettant de délivrer des liquides  
à une personne (ou malade) directement dans son sang par l'intermédiaire d'une 
veine, généralement l'une de celles du bras. 
1. A l’hôpital, un litre de perfusion doit passer sur 6 heures. Calculer le débit 

exprimé en nombre de gouttes par minute de cette perfusion sachant que: 
1 litre = 1000ml = 1000cc ; 
1 ml = 20 gouttes 
1 heure = 60 minutes. 

2. Quel est le débit d’une autre perfusion de Perfalgan (Paracétamol) 1 g à 
passer en 20 mn si vous disposez de flacons de 100 ml dosés à 10 mg/ml? 
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